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7  
Maahanmuuttajataustaisten 

oppijoiden muu oppimisen tuki 

Maire Antikainen, Heini Paavola, Tuula Pirinen,  
Mika Salonen, Minna Tiusanen ja Sirkka Wiman

Perusopetuslain mukaan (24.6.2010/642, 30 §) sekä esi- että perusopetukseen 
osallistuvalla on työpäivinä oikeus saada opetussuunnitelman mukaista opetusta, 
oppilaanohjausta sekä riittävää oppimisen ja koulunkäynnin tukea heti tuen tarpeen 
ilmetessä. Oppijan kasvun ja oppimisen tuen kolme tasoa ovat yleinen, tehostettu ja 
erityinen tuki. Perusopetuslaissa (24.6.2010/642, 16 § ja 13.6.2003/477, 31 §) säädettyjä 
tukimuotoja ovat esimerkiksi tukiopetus, osa-aikainen erityisopetus, tulkitsemis- ja 
avustajapalvelut sekä erityiset apuvälineet. Tukimuotoja voi käyttää kaikilla tuen ta-
soilla sekä yksittäin että samanaikaisesti toisiaan täydentävinä. Oppijan saaman tuen 
tulee olla joustavaa, pitkäjänteisesti suunniteltua ja tuen tarpeen mukaan muuttuvaa. 
Tukea annetaan niin kauan sekä sen tasoisena ja muotoisena kuin se on tarpeellista. 
Varhaisen tunnistamisen sekä kasvun ja oppimisen tuen tehtävänä on ehkäistä oppi-
misvaikeuksia sekä ongelmien monimuotoistumista ja syvenemistä. (Perusopetuslaki 
24.6.2010/642; Opetushallitus 2014g.)

Yleinen tuki on osa kaikkea kasvatusta ja opetusta ja sen perustana on koko ope-
tusryhmän voimavarojen ja oppilaiden välisen vuorovaikutuksen hyödyntäminen. 
Tehostettu tuki on oppilaan oppimisen ja koulunkäynnin jatkuvampaa, voimak-
kaampaa ja yksilöllisempää tukemista, joka perustuu opettajien, oppilaan huoltajan ja 
oppilashuollon henkilöstön yhteiseen tilannearvioon ja suunnitteluun. Jos tehostettu 
tuki ei riitä, oppilaalle tehdään erityistä tukea koskeva hallintopäätös ja laaditaan 
henkilökohtainen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma (HOJKS), josta on 
käytävä ilmi erityistä tukea koskevan päätöksen mukaisen opetuksen ja muun tuen 
antaminen. (Opetushallitus 2015a.)

Opetussuunnitelmien perusteiden mukaan esiopetuksessa tulee ottaa huomioon lasten 
vaihtelevat kielelliset ja kulttuuriset taustat ja valmiudet (Opetushallitus 2014g), ja 
perusopetuksessa maahanmuuttajille tulee kieltenopetuksen ohella antaa tukea myös 
muilla oppimisen osa-alueilla tasavertaisten oppimisvalmiuksien saavuttamiseksi 
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(Opetushallitus 2004a). Perusopetukseen valmistavassa opetuksessa huomiota tulee 
kiinnittää myös siihen, että oppijat ovat iältään, opiskeluvalmiuksiltaan ja taustaltaan 
erilaisia (Opetushallitus 2009).

Lukion opetussuunnitelman perusteet (Opetushallitus 2003) velvoittaa jokaisen 
opettajan ohjaamaan opiskelijoita opettamansa oppiaineen opiskelussa. Maahanmuut-
tajien tulee saada tarvitsemaansa tukea niin, että he selviytyvät lukio-opinnoistaan 
edellytyksiään vastaavalla tavalla, ja heitä on jo lukio-opintojen alussa informoitava 
muun muassa tukijärjestelyistä (Opetushallitus 2003). 

Ammatillisessa peruskoulutuksessa opiskelijalla on perustutkintojen perusteiden 
mukaan oikeus saada opiskelussa tarvitsemiaan tukipalveluita. Opinto-ohjauksen 
tehtävänä on edistää myös etnistä tasa-arvoa sekä lisätä opiskelijoiden hyvinvointia. 
Maahanmuuttajien opetuksessa otetaan tarvittaessa huomioon maahanmuuton syy, 
maassaoloaika sekä kehittyvä suomen kielen taito, ja heitä tulee tukea etenkin kielten 
opinnoissa ja erityisin opetusjärjestelyin (Opetushallitus 2014e).

7.1 Opiskelun sujuvuus

Tässä arvioinnissa eri koulutusasteiden opettajat ottivat kantaa väitteeseen opiskelu 
on helppoa maahanmuuttajataustaisille oppijoille. Väite pitää jokseenkin paikkansa 
vain esiopetuksen vastaajien mielestä, kun taas perusopetuksen, lukiokoulutuksen ja 
ammatillisen peruskoulutuksen vastaajien mielestä se ei juurikaan pidä paikkaansa.

Myös toisen asteen maahanmuuttajataustaiset opiskelijat saivat arvioida, kuinka 
hyvin heidän mielestään pitää paikkansa väite opiskelu on useimmiten helppoa. Sekä 
ammatillisen peruskoulutuksen opiskelijoiden että lukiolaisten mukaan väite pitää 
jokseenkin paikkansa, enemmän kuitenkin ammatillisen peruskoulutuksen opiske-
lijoiden kuin lukiolaisten mielestä. 

Aikaisempien tutkimusten mukaan lukion opiskelijoiden usko koulutukseen ja jat-
kokoulutushaaveet voivat kuitenkin toimia heille kannustimena läpi lukion, vaikka 
opinnot olisivatkin osoittautuneet odotettua vaikeammiksi. Varsinkin jos kotona 
usko koulutukseen on vahva, myös nuorten usko omaan menestykseen on vahva. 
(Kilpi 2010; Kyntölä 2011.)

Opiskelijoilta tiedusteltiin erikseen myös sitä, keneltä he saavat apua kotitehtävien 
tekemiseen. Vaihtoehtoina olivat vanhemmat/huoltajat, sisarukset, kaverit/ystävät, 
mahdolliset tukihenkilöt, opettajat ja joku muu. Jokaisessa alakohdassa kysyttiin lisäksi, 
kuinka tärkeää kyseisen henkilön apu opiskelijalle on tai olisi ja kuinka paljon opiskelija 
on tältä apua saanut. Kysymykseen vastasi vain noin puolet molempien koulutusas-
teiden kyselyyn osallistuneista opiskelijoista: 121 ammatillisen peruskoulutuksen ja 
48 lukion opiskelijaa.
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Kuvio 23. Toisen asteen opiskelijoiden saama apu kotitehtävien tekemiseen

Kuviosta 23 ilmenee, että lukiossa maahanmuuttajataustaiset opiskelijat saavat apua 
kotitehtävien tekemiseen kaikkein eniten kavereiltaan ja ystäviltään (89 % vastaajis-
ta). Paljon apua saadaan myös vanhemmilta/huoltajilta (83 %), opettajilta (70 %) ja 
sisaruksilta (63 %). Sen sijaan mahdollisilta tukihenkilöiltä apua saa vain neljännes 
ja muilta sukulaisilta vain viidennes lukiolaisista. 

Lukiolaiset arvioivat vain opettajilta saamansa avun erittäin tärkeäksi, ja heiltä opis-
kelijat ilmoittavatkin saavansa apua hyvin usein sitä tarvitessaan. Vanhemmilta/
huoltajilta, sisaruksilta, kavereilta/ystäviltä ja tukihenkilöiltä saatavaa apua pidetään 
melko tärkeänä, ja sitä opiskelijat kokevat saavansa usein, lukuun ottamatta tukihen-
kilöitä, joilta tukea saadaan vain harvoin. Muilta sukulaisilta saatavaa apua ei pidetä 
kovin tärkeänä, ja sitä saadaankin vain harvoin.

Myös ammatillisen peruskoulutuksen opiskelijat (kuvio 23) saavat eniten apua 
kotitehtävien tekemiseen kavereiltaan ja ystäviltään (80 %), mutta seuraavaksi eniten 
apua he saavat opettajilta (72 %). Verrattuna lukiolaisiin ammatillisen peruskoulutuk-
sen opiskelijat saavat paljon vähemmän apua vanhemmiltaan/huoltajiltaan (48 %) ja 
sisaruksiltaan (41 %), mutta muilta sukulaisilta (37 %) ja mahdollisilta tukihenkilöiltä 
(35 %) taas jonkin verran enemmän. Avovastauksissa 30 opiskelijaa kertoo saavansa 
apua joltain muuta henkilöltä, ja useimmiten tämä on oma puoliso, harvemmin omat 
lapset, isovanhemmat tai pappi. Tämä viittaa siihen, että toisen asteen vastaajissa on 
ollut mukana myös aikuisopiskelijoita.
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Ammatillisen peruskoulutuksen opiskelijat eivät arvioi kenenkään apua erittäin tär-
keäksi. Kaikkien muiden mainittujen tahojen apua pidetään melko tärkeänä, mutta 
muiden sukulaisten apua ei kovinkaan tärkeänä. Kun kaikilta muilta saadaan apua 
usein, muilta sukulaisilta ja tukihenkilöiltä sitä saadaan vain harvoin. Toisaalta avo-
vastauksissa tuotiin esille se, että kotitehtävät tehdään yleensä itsenäisesti ilman apua.

Eniten apua kotitehtävien tekemiseen toisen asteen maahanmuuttajataustaiset 
opiskelijat niin lukiossa kuin ammatillisessa peruskoulutuksessa saavat ystäviltään ja 
kavereiltaan. Kysymyksessä ei eroteltu, saadaanko apua maahanmuuttajataustaisilta 
vai suomalalaisilta ystäviltä, mutta avovastaukset antavat viitteitä siitä, että apua on 
saadaan molemmilta:

”Koulussa on muitakin turkkia puhuvia opiskelijoita, joiden kanssa voi vaihtaa 
kuulumisia ja ylemmillä luokilla olevilta voi kysyä neuvoa käytännön asioissa. 
Helppo lähestyä kun on yhteinen kieli.”

”Maailman parhaalta kaverilta, Sadulta :D <3”

Päätelmiä

Opiskelijat pitävät opettajilta saatavaa apua tärkeimpänä ja kertovat saavansa 
sitä usein – lukiolaiset hieman useammin kuin ammatillisen peruskoulutuksen 
opiskelijat – mutta eivät kuitenkaan aina tarvitessaan. Jos oletetaan, että tähän 
kyselyyn ovat vastanneet pääasiassa kieltä parhaiten osaavat, tuen tarve lienee 
todellisuudessa suurempi. Opiskelijat kokevat saavansa eniten apua kavereiltaan 
ja ystäviltään, jotka jakavat saman kokemusmaailman.

Selkein ero lukion ja ammatillisen peruskoulutuksen opiskelijoiden vastauk-
sissa on arvio vanhempien/huoltajien avusta kotitehtävien tekemisessä. Luki-
on opiskelijoista 83 prosenttia saa tarvittaessa apua vanhemmiltaan, kun taas 
ammatillisen peruskoulutuksen opiskelijoista näin on vain alle puolella (48 %). 
Tähän voi vaikuttaa lukio-opiskelijoiden huoltajien oma koulutustaso (ks. esim. 
Kilpi-Jakonen 2012).
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7.2 Opiskelun ja oppimisen haasteet

Kuten raportin luvussa 2.3 todettiin, maahanmuuttajataustaisia oppijoita koskevien 
tutkimusten mukaan heidän mahdollisuutensa saada opinnoissa tarvitsemaansa tukea 
vaihtelevat ja integroituminen kantaväestön kanssa samoihin opetusryhmiin on myös 
toisinaan haasteellista (ks. esim. Alitolppa-Niitamo, 2004; Kilpi 2010; Tarnanen ym. 
2013). Tässä arvioinnissa haluttiin siksi selvittää tarkemmin maahanmuuttajataus-
taisten oppijoiden opiskelun ja oppimisen haasteita.

Maahanmuuttajien lasten koulumenestys on selvitysten mukaan (Kuusela ym. 
2008; Teräs ja Kilpi-Jakonen 2013; Harju-Luukkainen ym. 2014) yleisesti heikompaa 
kuin valtaväestön, vaikka eri maahanmuuttajaryhmien välillä eroja onkin. Heikoin 
menestys on EU:n ulkopuolelta tulevilla ensimmäisen polven maahanmuuttajataus-
taisilla nuorilla. Koulunkäynnissä heijastuvat muuttoon liittyvät stressitekijät, kuten 
esimerkiksi pakolaisuus, perheen hajoaminen tai vanhempien ja lasten eritahtinen 
kotoutuminen. Esimerkiksi Suikkasen (2010) selvityksen mukaan Suomeen saapu-
neista pakolais- ja turvapaikanhakijalapsista ja -nuorista lähes kolmasosa (28–32 %) 
on vaikeasti traumatisoituneita tai havaittavasti oireilevia. Näillä lapsilla on usein 
erityisen suuri tarve psykososiaaliseen tukeen ja ohjaukseen arkielämään liittyvissä 
asioissa. Myös vähemmistöjen kohtaamat ennakkoluulot, syrjintä tai rasismi sekä uuden 
koulukielen oppiminen luovat omanlaisiaan haasteita. Suomessa myös vanhempien 
sosioekonominen asema on havaittu tärkeäksi ryhmien koulutuseroja selittäväksi 
tekijäksi. (Kairamo 2013; Teräs ja Kilpi-Jakonen 2013.)

Maahanmuuttajataustaisten oppijoiden opiskelun ja oppimisen haasteisiin vastaami-
sessa on syytä huomioida myös tuore Oppilas - ja opiskelijahuoltolaki (1287/2013, 9 
§). Sen mukaan jokaisella oppijalla on oikeus saada maksutta sellainen opiskeluhuolto, 
jota opetukseen tai koulutukseen osallistuminen edellyttää. Sillä tarkoitetaan opis-
kelijan hyvän oppimisen, hyvän psyykkisen ja fyysisen terveyden sekä sosiaalisen 
hyvinvoinnin edistämistä ja ylläpitämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa 
oppilaitosyhteisössä. Opiskeluhuoltoa on sekä perusopetuslaissa tarkoitettu oppilas-
huolto että lukiolaissa ja ammatillisesta koulutuksesta annetussa laissa tarkoitettu 
opiskelijahuolto. Koulutuksen järjestäjä vastaa siitä, että opiskeluhuollon toteuttamista, 
arviointia ja kehittämistä varten laaditaan oppilaitoskohtainen opiskeluhuoltosuun-
nitelma, jonka tulee sisältää muun muassa suunnitelma opiskelijoiden suojaamiseksi 
väkivallalta, kiusaamiselta ja häirinnältä. (L 1287/2013, 3 § ja 13 §.)

7.2.1 Opiskelua vaikeuttavia syitä

Tässä arvioinnissa opetuksen ja koulutuksen järjestäjät sekä opettajat vastasivat 
kysymykseen, ovatko he havainneet maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön 
kuuluvien oppijoiden välillä eroja seuraavissa opiskelua vaikeuttavissa syissä:



136

�� asenne- ja motivaatio-ongelmat 
�� opetus- ja opiskelukulttuuriin liittyvät sopeutumisongelmat 
�� ristiriitaiset sosiaaliset odotukset 
�� (koulu)kiusaaminen 
�� huoltajien heikko taloudellinen tilanne 
�� huoltajien välinpitämättömyys
�� huoltajien kouluttamattomuus

Esiopetuksessa puolet kysymykseen vastanneista järjestäjistä on sitä mieltä, että 
maahanmuuttajataustaisilla lapsilla korostuvat ainoastaan opetus- ja opiskelukult-
tuuriin liittyvät sopeutumisongelmat hieman kantaväestöä enemmän. Kaikki yli 
sadan oppijan esiopetuksen järjestäjät (n = 4) ovat tätä mieltä. Sekä järjestäjien että 
opettajien mukaan lasten yksilölliset tarpeet opetuskulttuuriin sopeutumisessa on 
kuitenkin onnistuttu ottamaan hyvin huomioon. Ainoastaan 51–100 maahanmuut-
tajataustaisen lapsen järjestäjät arvioivat onnistumisensa siinä vain tyydyttäväksi. 
Avovastauksissa hyvinä käytänteinä mainitaan omakielisen kulttuuritulkin käyttö 
huoltajatapaamisissa, vertaistukiryhmätoiminta sekä monipuolisten oppimistilan-
teiden järjestäminen.

Opettajille kyselyn lopussa esitetyt väittämät maahanmuuttajataustaiset oppijat ovat 
yleensä hyvin motivoituneita oppimaan ja maahanmuuttajataustaisia oppijoita ei kiusata 
pitävät heidän mielestään jokseenkin paikkansa.

Perusopetuksessa eroja maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestön oppijoiden koh-
dalla ei juuri tunnisteta. Jos maahanmuuttajataustaisia oppilaita on enemmän kuin 
kymmenen, järjestäjien mielestä maahanmuuttajataustaisten oppilaiden kohdalla 
korostuvat opetus- ja opiskelukulttuuriin liittyvät sopeutumisongelmat sekä ristiriitaiset 
sosiaaliset odotukset. Molemmat havainnot ovat sitä yleisempiä, mitä enemmän maa-
hanmuuttajataustaisia oppilaita järjestäjällä on. Opettajista runsas puolet on samaa 
mieltä opetus- ja opiskelukulttuuriin liittyvistä sopeutumisongelmista. Näihin on-
gelmiin liittyviin oppilaiden yksilöllisiin tarpeisiin on sekä järjestäjien että opettajien 
mielestä kuitenkin pystytty vastaamaan hyvin. 

Opetus- ja opiskelukulttuuriin liittyvistä sopeutumisongelmista mainitaan avovas-
tauksissa esimerkkeinä opiskelustrategiat ja itsearviointi sekä se, että joidenkin maa-
hanmuuttajaperheiden on vaikea hyväksyä lapsen erityistarpeita ja oppimisvaikeuksia. 
Toisaalta mainitaan, että ongelmat riippuvat lapsen taustaan liittyvistä tekijöistä. 
Hyviksi käytänteiksi myös perusopetuksessa on koettu omakielisen kulttuuritulkin 
käyttö huoltajatapaamisissa, omakieliset vertaistukiryhmät ja pedagogiset kahvilat 
huoltajille. Ristiriitaisten sosiaalisten odotusten kohdalla mainitaan muun muassa 
tarve lisätä naisten ja tyttöjen integraatiomahdollisuuksia yhteiskuntaan ja lieventää 
heihin liittyviä sosiaalista toimintaa koskevia rajoituksia (vrt. miesten ja poikien 
mahdollisuudet esimerkiksi urheiluharrastusten kautta tavata kantaväestöä koulun 
ulkopuolella).
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Opetuksen järjestäjien avovastauksissa mainitaan useaan kertaan huoltajien vähäinen 
tieto Suomen koulutusjärjestelmästä ja yhteiskunnasta sekä heikko kielitaito, joiden 
kautta voi saada kuvan välinpitämättömyydestä. Niissä todetaan myös, että useiden 
vanhempien kulttuuriin ei kuulu lähestyä opettajaa ja siksi he pysyttelevät taustalla. 
Kyse ei siten ole välinpitämättömyydestä vaan vanhempien näkemys- ja kokemuseroista 
kouluun liittyvien asioiden hoitamisessa. Selkeinä kehittämisajatuksina mainitaan, 
että maahanmuuttajataustaisia vanhempia pitää saada vanhempainneuvostoihin ja 
muihin koulua kehittäviin elimiin.

Avovastausten ja haastattelujen mukaan opiskeluun liittyvien vaikeuksien taustalla 
voivat myös olla huoltajien erilaiset rangaistuskäytännöt ja ruumiillinen rangaistus, 
vanhempien ongelmat Suomeen kotoutumisessa sekä väkivalta tai sen uhka koto-
na. Oppijoille haasteita luovat myös perheen useat muutot ja pääkaupunkiseudulla 
uutena ilmiönä huoltajien pendelöinti lähialueilla sekä toisaalta huoltajien ylisuuret 
odotukset lapsen oppimista ja opiskelua kohtaan:

”epärealistiset käsitykset tiettyyn korkeakouluammattiin pääsemiseksi, esim. 
lääkäriksi kun osaa lukea ja kirjoittaa hieman”

Opettajille kyselyn lopussa esitetyt väittämät maahanmuuttajataustaiset oppijat ovat 
yleensä hyvin motivoituneita oppimaan ja maahanmuuttajataustaisia oppijoita ei kiusata 
pitävät heidän mielestään jokseenkin paikkansa. Kiusaamisen osalta avovastauksissa 
nousee esiin toisaalta se, että kiusaaminen ei liity maahanmuuttajuuteen, ja toisaalta 
se, että myös maahanmuuttajat kiusaavat. Kehittämisajatuksena mainitaan, että 
olisi tärkeää esimerkiksi kummiluokkasysteemillä saada pienemmätkin oppilaat 
tutustumaan isompiin eri kulttuurien edustajiin ja päinvastoin, jotta ”sekoitettaisiin 
pakkaa, jotta oppilaat tulisivat toisilleen tutummiksi”. Myös KiVa-koulun käytänteet 
mainitaan hyvänä apuna.

Lukiossa suurin osa sekä koulutuksen järjestäjistä että opettajista on yhtä mieltä 
siitä, että eroja opiskeluvaikeuksien taustalla olevissa ongelmissa ei maahanmuutta-
jataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien opiskelijoiden välillä ole. Pieni enemmistö 
opettajista (52 %) ja puolet yli sadan maahanmuuttajataustaisen opiskelijan järjestäjistä 
(n = 3) ovat kuitenkin sitä mieltä, että opetus- ja opiskelukulttuuriin liittyvät sopeutumis-
ongelmat korostuvat maahanmuuttajataustaisilla opiskelijoilla hieman kantaväestöä 
enemmän. Yli kymmenen opiskelijan järjestäjät näkevät lisäksi opiskeluvaikeuksien 
taustalla ristiriitaisia sosiaalisia odotuksia. Molempien haasteiden osalta opiskelijoi-
den yksilöllisiin tarpeisiin on järjestäjien mielestä kyetty vastaamaan hyvin, mutta 
opettajien mielestä vain tyydyttävästi. 

Sekä järjestäjien että opettajien avovastauksissa opiskeluun liittyvien vaikeuksien 
taustalla nähdään huoltajien heikko suomalaisen koulujärjestelmän tuntemus sekä 
kielitaidon/kulttuuritaidon/atk-taitojen puute ja näistä aiheutuvat kommunikaation 
ja ymmärtämisen ongelmat. Puutteellisen kielitaidon vuoksi huoltajat eivät tule 
tilaisuuksiin ja heitä on vaikea tavoittaa myös Wilman kautta.
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Koulukiusaamisen vaikutusta koskevaan kysymykseen järjestäjistä noin 14 prosenttia 
ja opettajista lähes 22 prosenttia vastaa ”emme tunne asiaa”. Kun opettajille kyselyn 
lopussa esitetty väittämä maahanmuuttajataustaisia oppijoita ei kiusata pitää opettajien 
mielestä jokseenkin paikkansa, vaikuttaa siltä, että opettajat eivät juurikaan havaitse 
kiusaamista oppilaitoksissaan tai oppitunneillaan. Lisäksi ne järjestäjät ja opettajat, 
joiden mielestä maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestön oppijoiden välillä on eroa 
tässä suhteessa, ovat sitä mieltä, että kiusaaminen aiheuttaa vähemmän opiskeluvai-
keuksia maahanmuuttajataustaisille kuin kantaväestöön kuuluville oppijoille. Myös 
väittämä maahanmuuttajataustaiset oppijat ovat yleensä hyvin motivoituneita oppimaan 
pitää opettajien mielestä jokseenkin paikkansa. 

Ammatillisessa peruskoulutuksessa sekä järjestäjien että opettajien enemmistö on 
sitä mieltä, että opiskelua vaikeuttavat ongelmat poikkeavat maahanmuuttajataus-
taisten ja kantaväestön opiskelijoiden välillä ainoastaan niin, että opetus- ja opiske-
lukulttuuriin liittyviä sopeutumisongelmia nähdään useammin maahanmuuttajataus-
taisten kuin kantaväestön kohdalla. Avovastauksissa mainitaan muun muassa, että 
varsinkin aikuiskoulutuksessa17 odotetaan autoritäärisempää opetusta, sopimuksista 
ei pidetä kiinni vaan opettaja joutuu järjestämään useita ylimääräisiä suoritus- tai 
tapaamiskertoja ja että muslimien rukoushetkiä ei voida järjestää. Näihin haasteisiin 
on – lukiokoulutuksen tavoin – järjestäjien mielestä onnistuttu vastaamaan hyvin, 
mutta opettajien mielestä vain tyydyttävästi.

Myös ammatillisessa peruskoulutuksessa ristiriitaisten sosiaalisten odotusten raportoi-
daan vaikeuttavan opiskelua sitä enemmän mitä enemmän maahanmuuttajataustaisia 
opiskelijoita järjestäjällä on: yli sadan oppijan järjestäjistä lähes 67 prosenttia on sitä 
mieltä, että niitä voi löytyä opiskeluvaikeuksien taustalta, ja opettajista samaa mieltä 
on enemmistö (45 %), koska vajaa viidennes ilmoittaa, ettei tunne asiaa. Avovastauk-
sissa esimerkkinä mainitaan, että joistakin kulttuureista tulevien miesten on vaikea 
hyväksyä naista opettajana/työpaikkaohjaajana tai ylipäätään antamassa ohjeita ja 
määräyksiä.

Suurin osa opettajista ja järjestäjistä vastaa kielteisesti tai ei tunne asiaa, kun kysymys 
on, voisivatko huoltajien taloudellinen tilanne, välinpitämättömyys tai koulutausta olla 
opiskelijoiden opiskeluvaikeuksien taustalla. Avovastauksissa ongelmia katsotaan 
kuitenkin aiheutuvan, jos huoltajien kielitaito, erilaisten sähköisten järjestelmien 
käyttötaito ja tietämys suomalaisesta koulujärjestelmästä ovat heikkoja. Huoltajat 
eivät välttämättä tiedä, mihin opiskelijan ammatillinen perustutkinto pätevöittää, 
eivätkä he aina ymmärrä esimerkiksi sitä, että nivelvaiheen koulutuspaikka ei takaa 
jatkokoulutuspaikkaa.

Opettajien vastauksista erottuvat näkemykset asenne- ja motivaatio-ongelmien sekä 
koulukiusaamisen vaikutuksiin: lähes puolet opettajista (46 %) on sitä mieltä, että 
asenne- ja motivaatio-ongelmat vaikuttavat maahanmuuttajataustaisten oppijoiden 

17	Tämä viittaa siihen, että kaikki vastaajat eivät ole vastanneet ohjeistuksen mukaan. Aikuiskoulutus kun 
ei kuulunut arvioinnin kohteisiin.
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opiskeluvaikeuksiin vähemmän kuin kantaväestöllä, mikä mainitaan myös useissa 
avovastauksissa. Ne 13 prosenttia opettajista, jotka katsovat kiusaamisen vaikutuk-
sessa olevan eroa, ovat lukion opettajien kanssa samaa mieltä siitä, että kiusaaminen 
vaikeuttaa maahanmuuttajien opiskelua vähemmän kuin kantaväestön. Opettajille 
kyselyn lopussa esitetyt väittämät maahanmuuttajataustaisia oppijoita ei kiusata ja 
maahanmuuttajataustaiset oppijat ovat yleensä hyvin motivoituneita oppimaan pitävätkin 
heidän mielestään jokseenkin paikkansa.

Opiskelijakyselyssä maahanmuuttajataustaiset opiskelijat ottivat kantaa tätä teemaa 
koskeviin seuraaviin väitteisiin: 

�� opiskelu on mukavaa
�� minua ei ole kiusattu
�� vanhempani/huoltajani pitävät opiskeluani tärkeänä
�� taloudelliset ongelmat eivät haittaa opiskeluani

Lukiolaisten mielestä väite vanhempani/huoltajani pitävät opiskeluani tärkeänä pitää 
täysin paikkansa, kun taas väitteet opiskelu on mukavaa, taloudelliset ongelmat eivät 
haittaa opiskeluani sekä minua ei ole kiusattu pitävät jokseenkin paikkansa. 

Tulokset tukevat aiempia tutkimuksia, joiden mukaan maahanmuuttajavanhemmat 
arvostavat erityisesti lukiokoulutusta. Suomessa on havaittu viitteitä jopa siitä, että 
ammatillista koulutusta karsastettaisiin maahanmuuttajataustaisissa perheissä. 
Vanhempien odotukset on katsottu myös osittain epärealistiseksi, mikäli nuori on 
saapunut Suomeen vasta teini-iässä, jolloin lukio-opintoihin tarvittavan kielitaidon 
hankkiminen voi olla kovan työn takana. (Leinonen 2013; Kilpi 2010.) Terveyden ja 
hyvinvoinnin laitoksen toteuttaman terveys- ja hyvinvointitutkimuksen mukaan 
maahanmuuttajataustaiset nuoret kokevat vanhempien asettavan heille suorastaan 
paineita: kaksi kolmasosaa pojista ja puolet tytöistä kokee, että vanhemmat odottavat 
heiltä koulun suhteen liian paljon. Peruskoulua käyvistä vastaajista lähes 90 prosent-
tia kertoo vanhempien toivovan, että nuori jatkaa lukioon. (Wikström, Haikkola & 
Laatikainen [toim.] 2014.)

Ammatillisen peruskoulutuksen opiskelijoiden vastaukset poikkeavat jonkin verran 
lukiolaisten vastauksista: heidän mielestään väitteet opiskelu on mukavaa ja vanhem-
pani/huoltajani pitävät opiskeluani tärkeänä pitävät täysin paikkansa, kun taas väitteet 
minua ei ole kiusattu ja taloudelliset ongelmat eivät haittaa opiskeluani pitävät jokseenkin 
paikkansa. Avovastauksista käy ilmi, että opiskelijat kokevat tulleensa kohdelluiksi 
epäoikeudenmukaisesti etnisen alkuperänsä vuoksi niin opettajien kuin kantaväestön 
opiskelijoiden taholta. Puuttumattomuus kiusaamiseen tai ryhmästä pois sulkeminen 
ovat passiivisempia kiusaamisen muotoja.

”maamahmuuttajien kohtelu on eritäin huono pitää parantaa”
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”Opettajat eivät tehnyt mitään, estämän minun ja vielä toisen ulkomaalaisen 
oppilaan kanssa ryhmästä syrjimista, Sulkeminen ryhmästä me kärsimme koko 
opintojen aikaa, kun suomalaiset eivät puhuneet meille ja teeskentelevät, että 
meitä ei ole. Oikeastan, me emme jopa ymmärtäneet tätä, luulimme, että se on 
suomalaisten ominaispiire, ennen, kun jo toisen vuoden lopussa tutustuimme eri 
kurssin suomalaisten oppilaiden kanssa, joiden käyttötavat olivat todella erilaiset, 
me ystävystyimme ja kieliongelmia ei ilmestynnyt.”

Taloudellisten ongelmien vaikutuksesta opiskeluun ammatillisen peruskoulutuksen 
opiskelijoilla on kuitenkin jonkin verran erimielisyyttä, mikä näkyy sekä vastausten 
sisäisessä vaihtelussa että avovastauksissa, joista osassa taloudellisten ongelmien 
kerrotaan selvästi häiritsevän opiskelua ja osassa taas nähdään hyvin myönteisessä 
valossa suomalaisen yhteiskunnan taloudellinen tuki sekä opiskelulle että koulutus-
järjestelmälle:

”minulla on taloudellinen on tärkeä 210euroa/kk tämä opinto tuki ei riittää minulle. 
Minä johduin tehdä työtä niin hullua !! että olen niin väsynyt joka päivää. Se on 
haittaa oppiminen ja perheen suhteet.”

”Opintoja vaikeuttaa myös se, että miltei jokaisessa kotitehtävässä ym tarvitaan 
tietokonetta, jossa vähintään 2009 päivitetty Microsoft Office -ohjelmisto. Talouteni 
kotikoneeni on sen verran huonossa kunnossa, että joudun tekemään koulutehtäviä 
kirjastossa, mutta treenien ym muiden takia se ei aina onnistu ja joudun uhraamaan 
liikaa aikaa tähän.”

”Asiat eivät voisi olla paremmin koska minulla on ruokaa jääkaapissa katto pään 
päällä ja todistus kädessä mikä tekee minut rikkaammaksi kun 75% ihmisistä 
maanpäällä.”

”Opintomaterialit oli helppo saada. Kirjat olivat kaupungin kirjastossa tai niista 
voi vapaasti kopioda maksutta opiston koneella tarpelliset sivut.”

”…ilmainen ruokailu, joustava aikataulu, oppikirjoihin ei mene paljon rahaa sillä 
kirjoja ei eritysemmin tarvita…”

7.2.2 Oppimista vaikeuttavien syiden tunnistaminen

Opetuksen ja koulutuksen järjestäjät sekä opettajat arvioivat myös sitä, onko heidän 
mielestään maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien oppijoiden välillä 
eroja, kun kyseessä ovat oppimista vaikeuttavat ongelmat. Enemmistö vastaajista 
kaikilla koulutusasteilla ilmoittaa, ettei eroja tarjottujen vaihtoehtojen (mielenter-
veyden ongelmat, elämäntilanteesta johtuvat traumat tai posttraumaattiset ongelmat, 
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varhaislapsuuden laiminlyönnit ja päihteiden käyttö18) suhteen ole tai ettei vastaaja 
tunne asiaa. Muutamia tästä poikkeavia näkemyksiä esitellään alla koulutusastekoh-
taisessa tarkastelussa.

Tämän lisäksi vastaajat kertoivat myös, ottavatko he maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden oppimisvaikeuksien tunnistamisessa huomioon oppijan kieli- ja kult-
tuuritaustan ja/tai kotoutumisvaiheen, sekä arvioivat, kuinka tarpeellista ne on ottaa 
huomioon ja kuinka niiden avulla voidaan vastata maahanmuuttajataustaisten op-
pijoiden yksilöllisiin tarpeisiin.

Esiopetuksessa enemmistö (65 %) yli kymmenen oppijan järjestäjistä (n = 23) ja vajaa 
kolmannes opettajista (n = 58) on sitä mieltä, että elämäntilanteesta johtuvat traumat 
tai posttraumaattiset ongelmat aiheuttavat maahanmuuttajataustaisille lapsille jonkin 
verran enemmän oppimisen vaikeuksia kuin kantaväestön lapsille. Myös arviointi-
käyntien keskusteluissa lasten traumaattisten kokemusten kerrottiin näkyvän arjessa 
jossain määrin. Kyselyn mukaan lasten traumoihin liittyviin tarpeisiin pystytään esi-
opetuksessa kuitenkin vastaamaan juuri ja juuri hyvin, opettajien mielestä kuitenkin 
jonkin verran paremmin kuin järjestäjien mielestä. 

Oppimisen vaikeuksia tunnistettaessa 94 prosenttia järjestäjistä (n = 69) ilmoittaa 
ottavansa huomioon lapsen kieli- ja kulttuuritaustan ja 83 prosenttia lapsen kotoutu-
misvaiheen. Sekä järjestäjien että opettajien mielestä lapsen kieli- ja kulttuuritaustan 
sekä kotoutumisvaiheen huomioon ottaminen oppimisen vaikeuksia tunnistettaessa 
on erittäin tärkeää. Molempien taustatekijöiden huomioon ottamisella lasten op-
pimisen vaikeuksiin liittyviin tarpeisiin onnistutaan vastaamaan hyvin, opettajien 
mielestä hieman paremmin kuin järjestäjien mielestä.

Myös perusopetuksessa kolmannes opettajista (n = 816) arvioi, että elämäntilanteesta 
johtuvat traumat tai posttraumaattiset ongelmat korostuvat maahanmuuttajataustaisilla 
oppijoilla jonkin verran enemmän kuin kantaväestön oppijoilla. Heidän samoin kuin 
yli sadan oppilaan järjestäjien mielestä oppilaiden traumoihin liittyviin tarpeisiin 
voidaan koulussa vastata vain tyydyttävästi, muiden mielestä hyvin.

Oppimisen vaikeuksien tunnistamisessa 90 prosenttia järjestäjistä ottaa huomioon op-
pijan kieli- ja kulttuuritaustan, 87 prosenttia myös kotoutumisvaiheen. Sekä opettajien 
että järjestäjien mielestä molemmat on oppimisen vaikeuksia tunnistettaessa erittäin 
tärkeää ottaa huomioon; ainoastaan 51–100 maahanmuuttajataustaisen oppilaan 
järjestäjien mielestä kieli- ja kulttuuritaustan huomioon ottaminen on vain melko 
tarpeellista. Näiden taustatekijöiden huomioon ottamisella oppilaiden oppimisen 
vaikeuksiin liittyviin tarpeisiin onnistutaan myös perusopetuksessa vastaamaan hyvin, 
erityisesti jos maahanmuuttajataustaisia oppijoita on enintään 50.

18	Kognitiivisia oppimisvaikeuksia koskeva kysymys oli jäänyt pois syötettäessä kyselyä Digiumiin, minkä 
vuoksi tässä luvussa ei puhuta varsinaisesti oppimisvaikeuksista.
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Arviointikäynneillä perusopetuksen edustajat pohtivat sitä, että varhainen tunnista-
minen on erityisen ongelmallista silloin, kun oppijalla ei ole suomen/ruotsin kielen 
taitoa. Oppilaiden kielitaitoon liittyvät ongelmat ja oppimisen vaikeudet kyetään 
kuitenkin järjestäjien mukaan erottamaan melko hyvin toisistaan muun muassa 
kolmiportaisen tuen ja muiden tukitoimien ja järjestelyjen avulla.

Lukiokoulutuksessa vain harvalukuiset järjestäjät ja opettajat ovat havainneet eroja 
kantaväestön ja maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden oppimisen taustalla olevi-
en vaikeuksien välillä: heidän mielestään mielenterveyden häiriöt, varhaislapsuuden 
laiminlyönnit ja päihteiden käyttö korostuvat maahanmuuttajataustaisilla opiskeli-
joilla kantaväestöä vähemmän, päihteiden käyttö jopa selvästi vähemmän. Tulos on 
yhdenmukainen aikaisempien tutkimusten kanssa (mm. Wikström ym. 2014), joiden 
mukaan maahanmuuttajataustaisten nuorten päihteiden käyttö on hyvin vähäistä.

Oppimisen vaikeuksia tunnistettaessa 82 prosenttia järjestäjistä ottaa huomioon 
opiskelijan kieli- ja kulttuuritaustan ja vain 58 prosenttia hänen kotoutumisvai-
heensa. Sekä järjestäjien että opettajien mielestä molemmat on melko tärkeää ottaa 
huomioon, mutta koulutusasteita vertailtaessa lukion järjestäjät ja opettajat näkevät 
nämä taustatekijät vähiten tärkeinä. Opettajista 59 prosenttia ei tunne opiskelijan 
kotoutumisvaiheen huomioon ottamista, ja kieli- ja kulttuuritaustan kohdallakin näin 
vastanneita heistä on lähes kolmannes. Siitä huolimatta sekä järjestäjät että opettajat 
arvioivat, että näiden taustatekijöiden huomioon ottamisella opiskelijoiden oppimisen 
vaikeuksiin liittyviin tarpeisiin onnistutaan vastaamaan hyvin.

Ammatillisessa peruskoulutuksessa sekä opettajat (n = 420) että koulutuksen 
järjestäjät (n = 64) ovat havainneet, että maahanmuuttajataustaisilla opiskelijoilla 
näyttäisi olevan enemmän elämäntilanteesta johtuvia traumoja tai posttraumaattisia 
ongelmia kuin kantaväestöön kuuluvilla oppijoilla. Havaintoja on sitä enemmän, mitä 
enemmän maahanmuuttajataustaisia oppijoita järjestäjällä on; yli sadan oppijan järjes-
täjistä jopa 90 prosenttia ilmoittaa ongelman korostuvan maahanmuuttajataustaisilla 
opiskelijoilla. Sekä opettajien että enintään kymmenen maahanmuuttajataustaisen 
opiskelijan järjestäjien mielestä opiskelijoiden traumoihin liittyviin tarpeisiin onnis-
tutaan vastaamaan vain tyydyttävästi, muiden mielestä hyvin. Ne järjestäjät, jotka 
ovat havainneet muitakin eroja, ovat lukion edustajien kanssa samaa mieltä siitä, että 
mielenterveyden häiriöitä, varhaislapsuuden laiminlyöntejä ja päihteiden käyttöä on 
maahanmuuttajataustaisilla vähemmän kuin kantaväestöllä.

Lähes 94 prosenttia ammatillisen peruskoulutuksen järjestäjistä ottaa huomioon 
opiskelijan kieli- ja kulttuuritaustan tunnistettaessa oppimisen vaikeuksia, mutta vain 
58 prosenttia ottaa siinä huomioon opiskelijan kotoutumisvaiheen. Opettajat pitävät 
molempien huomioon ottamista erittäin tärkeinä, mutta järjestäjien mielestä erittäin 
tärkeä on vain opiskelijan kieli- ja kulttuuritausta (ja kotoutumisvaihe on vain melko 
tärkeä). Molempien avulla opiskelijoiden oppimisen vaikeuksiin liittyviin tarpeisiin 
onnistutaan vastaamaan hyvin, opettajien mielestä hieman heikommin kuin järjestäjien.
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Päätelmiä

Opetuksen ja koulutuksen järjestäjien sekä opettajien arvion mukaan kaikilla 
koulutusasteilla maahanmuuttajataustaisten oppijoiden opiskelua vaikeuttavat 
jossain määrin opetus- ja opiskelukulttuuriin liittyvät sopeutumisongelmat. Jos 
maahanmuuttajataustaisia oppilaita on perusopetuksessa ja lukiokoulutuksessa 
enemmän kuin kymmenen, järjestäjien mukaan maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden opiskelua vaikeuttavat myös kulttuurisesti ristiriitaiset sosiaaliset 
odotukset. Oppijoiden näihin liittyviin yksilöllisiin tarpeisiin on kouluissa ja op-
pilaitoksissa kuitenkin pystytty vastaamaan pääasiassa hyvin. Kriittisimpiä ovat 
lukiokoulutuksen ja ammatillisen peruskoulutuksen opettajat, joiden mukaan 
oppijoiden tarpeita on voitu ottaa huomioon vain tyydyttävästi. Erilaiset sopeu-
tumisongelmat ja ristiriitaiset sosiaaliset odotukset voivat muodostua opiskelun 
kannalta haasteiksi erityisesti myöhään maahan tulleille nuorille, varsinkin jos 
heidän aikaisempi koulutuksensa on hyvin vähäinen tai puuttuu kokonaan.

Suurin osa niistä järjestäjistä, jotka vastasivat myös muiden tekijöiden vaikutta-
van opiskeluvaikeuksiin, arvioi, että maahanmuuttajataustaisilla oppijoilla ope-
tukseen ja opiskeluun liittyvät asenne- ja motivaatio-ongelmat sekä huoltajien 
välinpitämättömyys vaikuttavat opiskelun vaikeuksien taustalla harvemmin kuin 
kantaväestöllä. Toisen asteen opiskelijoiden vastaukset tukevat näitä havainto-
ja: maahanmuuttajataustaiset opiskelijat arvioivat vanhempiensa arvostavan 
koulutusta erittäin paljon, lukiolaiset vielä selvästi enemmän kuin ammatillisen 
peruskoulutuksen opiskelijat. Tulosta maahanmuuttajaopiskelijoiden koulu-
myönteisyydestä vahvistavat muutkin kotimaiset tutkimukset (ks. Kilpi 2010; 
Wikström ym. 2014). 

Oppimisen vaikeuksien tunnistamisessa enemmistö opetuksen ja koulutuksen 
järjestäjistä ottaa ensisijaisesti huomioon oppijan kieli- ja kulttuuritaustan, 
toissijaisesti oppijan kotoutumisvaiheen. Ero näiden välillä on suurempi toisella 
asteella kuin esi- ja perusopetuksessa. 

Arviointiaineiston mukaan maahanmuuttajataustaisten oppijoiden elämäntilan-
teesta johtuvat traumat tai posttraumaattiset ongelmat näkyvät ja korostuvat 
esiopetuksessa ja ammatillisessa peruskoulutuksessa. Sen sijaan mielentervey-
den häiriöitä, varhaislapsuuden laiminlyöntejä tai päihteiden käyttöä havaitaan 
maahanmuuttajataustaisilla oppijoilla kaikilla koulutusasteilla vähemmän kuin 
kantaväestöllä.
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7.3 Henkilökohtaiset oppimissuunnitelmat ja opiskelusuunnitelmat

Tässä arvioinnissa opetuksen ja koulutuksen järjestäjiltä sekä opettajilta tiedusteltiin, 
käyttävätkö ne/he seuraavia menettelytapoja, jotka koskevat maahanmuuttajataustai-
sen lapsen esiopetuksen suunnitelmaa, oppilaan oppimissuunnitelmaa tai opiskelijan 
opiskelusuunnitelmaa: 

�� suunnitelmaa päivitetään useammin kantaväestöön verrattuna
�� suunnitelman teossa hyödynnetään kotoutumissuunnitelmaa
�� suunnitelman teossa käytetään apuna tulkkia
�� suunnitelmaa tehdään yhteistyössä sosiaalityöntekijän, TE-toimiston virkailijan tai 

vastaavan kanssa

Esiopetuksessa lapselle voidaan laatia henkilökohtainen lapsen esiopetuksen oppimis-
suunnitelma, joka on kirjallinen pedagoginen asiakirja ja joka perustuu esiopetuksen 
hyväksyttyyn opetussuunnitelmaan. Se on suunnitelma lapsen kasvun ja oppimisen 
etenemisestä ja esiopetuksessa tarvittavista järjestelyistä sekä lapsen tarvitsemasta 
tuesta. Suunnitelman laativat opettajat yhteistyössä huoltajan ja lapsen kanssa, ja 
laatimiseen osallistuvat tarvittaessa myös muut asiantuntijat. Suunnitelmasta huol-
taja saa itselleen tietoa ja voi siten paremmin tukea lastaan. (Opetushallitus 2010b.)

Suurin osa (69 %) kysymykseen vastanneista esiopetuksen järjestäjistä (n = 67) hyö-
dyntää tulkkia laatiessaan maahanmuuttajataustaisen lapsen oppimissuunnitelmaa. 
Mitä enemmän maahanmuuttajataustaisia lapsia on, sitä enemmän tulkkeja käyte-
tään, ja kaikki yli 50 oppijan järjestäjät (n = 9) ilmoittavat käyttävänsä heidän apuaan 
oppimissuunnitelmien laadinnassa. Maahanmuuttajataustaisten lasten määrästä riip-
pumatta tulkkien apua myös kerrotaan tarvittavan annetuista vaihtoehdoista selvästi 
eniten, ja heidän apuaan hyödyntämällä lasten tarpeisiin onnistutaan vastaamaan 
parhaiten – yli sadan oppijan järjestäjien mielestä jopa erinomaisesti. Tarve tulkkien 
käyttöön nähdään sitä suurempana, mitä enemmän maahanmuuttajataustaisia lapsia 
on, ja jos maahanmuuttajataustaisia lapsia on enemmän kuin kymmenen, tulkkien 
käyttöä erittäin tarpeellisena.

Toiseksi eniten (37 %) esiopetuksen järjestäjät hyödyntävät ja ilmoittavat tarvitsevansa 
kotoutumissuunnitelmaa. Sen sijaan vain vajaa kolmannes järjestäjistä päivittää suun-
nitelmaa useammin kantaväestöön verrattuna, ja viranomaisyhteistyötä suunnitelman 
laadinnassa tekee vain viidennes, joten onnistumisesta niiden avulla on raportoinut 
vain muutama järjestäjä: niiden avulla lasten tarpeisiin on onnistuttu vastaamaan 
hyvin. Keskimäärin nämä menettelytavat on arvioitu melko tarpeellisiksi.

Esiopetuksen opettajat (n = 31) ovat vastauksissaan järjestäjien kanssa hyvin samoilla 
linjoilla, mutta arvioivat mainitut menettelytavat aavistuksen verran tarpeellisemmiksi 
kuin järjestäjät. Opettajien mielestä lasten tarpeisiin on niitä hyödyntämällä myös 
onnistuttu vastaamaan järjestäjien arviota hieman paremmin.
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Perusopetuksessa maahanmuuttajaoppilaalle laaditaan tarvittaessa henkilökohtainen 
oppimissuunnitelma hänen opinto-ohjelmansa toteuttamiseksi, ja siinä kuvataan, 
miten opetussuunnitelman tavoitteet on tarkoitus saavuttaa. Keskeistä suunnitelman 
laadinnassa on yhteistyö oppilaan huoltajan, opettajien ja koulun muiden asiantun-
tijoiden välillä. (Opetushallitus 2004a.)

Myös perusopetuksessa suurin osa (51 %) kysymykseen vastanneista opetuksen jär-
jestäjistä (n = 148) hyödyntää tulkkia maahanmuuttajataustaisten oppilaiden henki-
lökohtaisten oppimissuunnitelmien laadinnassa. Tulkkien käyttö ja tarve lisääntyvät 
maahanmuuttajataustaisten oppijoiden määrän kasvaessa, ja käyttämällä tulkkeja 
oppimissuunnitelman laadinnassa oppilaiden tarpeisiin onnistutaan vastaamaan 
keskimäärin hyvin, yli sadan oppijan järjestäjien mielestä erinomaisesti.

Kotoutumissuunnitelmia oppimissuunnitelmia laadittaessa hyödynnetään jonkin 
verran (37 %), mutta toisaalta lähes viidennes järjestäjistä ei edes tunne tällaista 
vaihtoehtoa. Tarve kotoutumissuunnitelman käyttöön kasvaa maahanmuuttaja-
taustaisten oppilaiden määrän kasvaessa, mutta kun muut kokevat onnistumisensa 
kotoutumissuunnitelman käytön avulla hyväksi, yli sadan oppilaan järjestäjät pitävät 
onnistumistaan vain tyydyttävänä. Oppimissuunnitelmien päivittämistä kantaväestöä 
useammin ja viranomaisyhteistyötä kertoo käyttävänsä vain reilu neljännes järjestäjis-
tä, mutta onnistumistaan niiden avulla ne pitävät hyvänä. Keskimäärin molemmat 
arvioidaan melko tarpeellisiksi.

Perusopetuksen opettajat (n = 245) näkevät oppijoiden tarpeet hyvin samalla tavoin 
kuin järjestäjät. Onnistuminen mainittujen menettelytapojen avulla arvioidaan kui-
tenkin jonkin verran paremmaksi, erityisesti kotoutumissuunnitelmien käytön osalta.

Lukiokoulutuksessa opiskelijaa ohjataan laatimaan oma henkilökohtainen opis-
kelusuunnitelmansa ja seuraamaan sen toteutumista. Hänen tulee saada ohjausta 
opiskelunsa tueksi ja valintojen tekemiseksi siten, että hän kykenee suunnittelemaan 
opintojensa sisällön ja rakenteen omien voimavarojensa mukaisesti. Opiskelijoiden 
opinto-ohjelmat on tarkistettava säännöllisesti ja heidän etenemistään on seurattava. 
(Opetushallitus 2003.) 

Lukiokoulutuksessa maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden henkilökohtaisten 
opiskelusuunnitelmien laadintaan liittyvät käytännöt eivät arviointitulosten perus-
teella vaikuta kantaväestöön verrattuna kovinkaan erilaisilta: vain reilu viidennes 
järjestäjistä päivittää suunnitelmaa useammin verrattuna kantaväestöön – eikä yhtä 
suuri osuus tunne koko mahdollisuutta. Kotoutumissuunnitelmaa ja viranomaisyhteis-
työtä hyödynnetään vieläkin vähemmän, ja kaikkein vähiten hyödynnetään tulkkeja 
(11 %). Runsas neljännes järjestäjistä vastaa, ettei tunne näitä kolmea mahdollisuutta. 
Kysymyksiin mainittujen menettelytapojen tarpeellisuudesta on vastannut vain noin 
kolmannes kyselyyn osallistuneista lukiokoulutuksen järjestäjistä: kaikkia tarjottuja 
vaihtoehtoja pidetään melko tarpeellisina. Sen sijaan ne erittäin harvat, jotka näitä 
menettelytapoja ovat käyttäneet, katsovat niiden avulla voineensa vastata maahan-
muuttajataustaisten opiskelijoiden tarpeisiin hyvin.



146

Lukion opettajien (n = 13) arvion mukaan maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden 
opiskelusuunnitelman laadinnassa melko tarpeellista on vain opiskelusuunnitelman 
päivittäminen kantaväestöä useammin; muita vaihtoehtoja ei arvioida kovinkaan 
tarpeellisiksi. Onnistumista niiden käytössä on arvioinut vain muutama opettaja. 
Opetussuunnitelman päivittämisestä kantaväestöä useammin on kuitenkin lausunut 
arvionsa seitsemän opettajaa: sen avulla on onnistuttu hyvin.

Kyselyyn vastanneista maahanmuuttajataustaisista lukion opiskelijoista (n = 88) vain 
vajaa kolmannes (30 %) ilmoittaa, että heille on tehty henkilökohtainen opiskelu-
suunnitelma, 57 prosentille suunnitelmaa ei ole tehty ja 14 prosenttia ei tunne asiaa. 
Opiskelijat arvioivat suunnitelman tekemisen vain melko tarpeelliseksi, mutta ne, 
joille se on tehty, ovat sitä mieltä, että suunnitelmaa on noudatettu hyvin. He myös 
kertovat yhtä opiskelijaa lukuun ottamatta saaneensa itse osallistua suunnitelmaan 
laadintaan, minkä he myös arvioivat erittäin tarpeelliseksi, ja kokevat, että heidän 
ajatuksensa suunnitelman laadinnassa on otettu erittäin hyvin huomioon.

Laki ammatillisesta koulutuksesta (630/1998, 14 §) määrää, että koulutuksen jär-
jestäjällä on velvollisuus laatia opiskelijan yksilölliset valinnat mahdollistava opetus-
suunnitelma. Henkilökohtainen opiskelusuunnitelma laaditaan kaikille opiskelijoille, 
jotka suorittavat tutkinnon ammatillisena peruskoulutuksena, ja sen laativat opettaja ja 
opiskelija yhteistyössä opinto-ohjaajan kanssa. Periaatteena on, että henkilökohtainen 
opiskelusuunnitelma perustuu opiskelijan oman opiskelun suunnitteluun, yksilölli-
siin valintoihin, opinnoissa etenemiseen ja oppimisen arviointiin ja että opiskelija 
sitoutuu ja motivoituu sen toteuttamiseen koko koulutuksen ajaksi. Opiskelijaa myös 
ohjataan suunnitelman toteutumisen seurannassa, ja suunnitelmaa päivitetään koko 
koulutuksen ajan. (Opetushallitus 2014d.)

Ammatillisessa peruskoulutuksessa henkilökohtaisten opiskelusuunnitelmien teossa 
hyödynnetään vastanneiden järjestäjien (n = 62) mukaan varsin paljon opiskelijan 
kotoutumissuunnitelmaa (48 %) sekä viranomaisyhteistyötä (44 %). Tulkkeja käyttää 
apuna vajaa kolmannes, ja suunnitelmia päivittää kantaväestöön verrattuna useammin 
vajaa viidennes järjestäjistä. Menettelytavat arvioidaan keskimäärin melko tarpeel-
lisiksi lukuun ottamatta tulkkien käyttöä, jota ei pidetä kovin tarpeellisena. Kaikki 
ne, jotka menettelytapoja ovat käyttäneet, ovat myös arvioineet, että niillä on voitu 
vastata opiskelijoiden tarpeisiin hyvin.

Ammatillisen peruskoulutuksen opettajien vastaukset noudattavat järjestäjien kanssa 
aivan samaa linjaa, mutta he näkevät joka kohdassa tarpeet hieman suurempina ja 
myös onnistumisen hieman parempana kuin järjestäjät.

Kyselyyn vastanneista maahanmuuttajataustaisista ammatillisen peruskoulutuksen 
opiskelijoista (n = 243) reilut 61 prosenttia ilmoittaa, että heille on tehty henkilökoh-
tainen opiskelusuunnitelma, 31 prosentille suunnitelmaa ei ole tehty ja reilut seitsemän 
prosenttia vastaa, ettei tunne asiaa. Opiskelijat pitävät suunnitelman tekemistä melko 
tarpeellisena, mutta selvästi tarpeellisempana kuin lukiolaiset. Ne, joille suunnitelma 
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on tehty, arvioivat, että sitä on noudatettu erinomaisesti. Suunnitelman laadintaan 
kertoo saaneensa itse osallistua kuitenkin vain 86 prosenttia niistä, joille suunnitelma 
on laadittu, reilut seitsemän prosenttia ei ole saanut osallistua laadintaan, ja kuusi 
prosenttia ei tunne asiaa. Ne jotka ovat saaneet osallistua suunnitelman laadintaan, 
pitävät osallistumistaan erittäin tarpeellisena ja kokevat, että heidän ajatuksensa 
suunnitelman laadinnassa on otettu erinomaisesti huomioon.

Päätelmiä

Henkilökohtaisia oppimissuunnitelmia laadittaessa esi- ja perusopetuksessa 
tulkkien käyttöä pidetään keskeisenä, jotta voidaan vastata oppijoiden ja heidän 
perheittensä tarpeisiin. Opetussuunnitelmien perusteiden mukaisesti huoltajat 
ovat usein mukana laatimassa suunnitelmaa, joten ymmärtäminen puolin ja 
toisin halutaan varmistaa tulkin avulla. Toisella asteella tätä tarvetta ei enää ole, 
koska opiskelemaan valikoituneet nuoret osaavat suomea/ruotsia jo riittävästi 
suunnitelman laadintavaiheessa.

Kaikilla koulutusasteilla vain harvat järjestäjät ja opettajat päivittävät maahan-
muuttajataustaisten oppijoiden oppimis- tai opiskelusuunnitelmaa kantaväestöä 
useammin tai hyödyntävät sen laatimisessa kotoutumissuunnitelmaa tai viran-
omaisyhteistyötä. Näiden menettelytapojen avulla maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden tarpeisiin onnistutaan vastaamaan hyvin, joten niitä voisi hyödyntää 
laajemminkin.

Opiskelijat pitävät erittäin tärkeänä omaa osallistumistaan henkilökohtaisen 
opiskelusuunnitelman laadintaan, vaikka se ei se toteudu kovin hyvin varsinkaan 
ammatillisessa peruskoulutuksessa. Opetussuunnitelmien ja tutkintojen perusteet 
kuitenkin velvoittavat ja ohjeistavat henkilökohtaisen opiskelusuunnitelman 
laadintaan ja päivittämiseen yhdessä opiskelijan kanssa. Koska käytänteet oppi-
laitoksissa vaihtelevat, suunnitelman merkitystä ei ilmeisesti vielä ole mielletty 
opintoja tukevana ja ohjaavana tekijänä.

7.4 Tukiopetus ja oppimista tukevat kerhot

Esiopetukseen osallistuvalla on oikeus saada riittävää oppimisen tukea heti tuen 
tarpeen ilmetessä. Tuki annetaan erilaisin joustavin järjestelyin, kuten samanaikais-
opetuksena tai pienryhmä- ja yksilötyöskentelynä. (Opetushallitus 2010b.) Tässä 
arvioinnissa esiopetuksen opettajilta kysyttiin, onko esiopetusryhmässä maahan-
muuttajataustaisten lasten tukena ylimääräinen kasvattaja. Vastaajien (n = 57) mukaan 
näin on keskimäärin vain harvoin, mutta kun on, hänen avullaan lasten yksilöllisiin 
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tarpeisiin voidaan vastata hyvin. Muutamien avovastausten mukaan ylimääräistä 
kasvattajaa tarvittaisiin erityisesti kieliavustajana, jos ryhmässä on useita maahan-
muuttajataustaisia lapsia.

Perusopetuslain (628/1998, 16 §) mukaan oppilaalla, joka on tilapäisesti jäänyt jälkeen 
opinnoissaan tai muutoin tarvitsee oppimisessaan lyhytaikaista tukea, on oikeus saada 
tukiopetusta. Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteissa tukiopetus nähdään 
yhtenä eriyttämisen muotona, jolle ovat ominaisia yksilölliset tehtävät, yksilöllinen 
ajankäyttö ja ohjaus. Tukiopetus tulee aloittaa heti, kun oppimisvaikeudet on havaittu, 
ja aloitteen tekijänä sen antamisesta oppilaalle tulee olla ensisijaisesti opettaja. Tuki-
opetusta on pyrittävä järjestämään yhteisymmärryksessä oppilaan huoltajien kanssa, 
ja heille tulee antaa tietoa tukiopetuksen järjestämisestä. Tukiopetusta annetaan joko 
oppilaan työjärjestyksen mukaisten oppituntien aikana tai niiden ulkopuolella, ja sitä 
tulee järjestää niin usein ja niin laajasti kuin oppilaan koulumenestyksen kannalta on 
tarkoituksenmukaista. (Opetushallitus 2004a.)

Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteiden mukaan koulun kasvatus- ja ope-
tustyön tukemiseksi voidaan järjestää myös kerhotoimintaa. Sen tulee tukea oppilaan 
eettistä ja sosiaalista kasvua sekä hänen monipuolista kehittymistään. Kerhotoiminnan 
tarkoituksena on edistää myönteisten harrastusten viriämistä sekä antaa oppilaalle 
mahdollisuus muuhunkin kuin tavanomaiseen koulutyöhön turvallisessa ja rauhal-
lisessa ympäristössä. (Opetushallitus 2004a.)

Perusopetuksen järjestäjistä (n = 151) 96 prosenttia ilmoittaa tarvittaessa järjestävänsä 
ylimääräistä tukiopetusta maahanmuuttajataustaisille oppilaille. Tukiopetusta pidetään 
erittäin tarpeellisena riippumatta maahanmuuttajataustaisten oppilaiden määrästä 
(kuvio 24). Oppilaiden yksilöllisiin tarpeisiin kokevat kuitenkin parhaiten onnistu-
neensa vastaamaan ne järjestäjät, joilla oppilaita on vain enintään 50. Heikoimmaksi 
eli vain tyydyttäväksi onnistumisen arvioivat yli sadan oppilaan järjestäjät.
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Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi

2. skaalaa piirtoalue neliön muotoiseksi (6cm x 6cm)

3. muuta exel-tiedostosta fontit Helveticaksi

4. tallenna kuvio pdf:ksi: vaaka-arkki / A3 kokoon

5. Avaa pdf Illustratoriin + luo B5 pohja

6. kopioi kuvio tB5 pohjaan 

7. poista turhat taustat ja viivat 

8. muuta fontit (freya) ja lisää muut tekstit

9. kopioi muuttumattomat tekstit muihin taulukoihin
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Kuvio 24. Perusopetuksen järjestäjien näkemykset tukiopetuksen ja oppimista tukevien kerho-

jen järjestämismahdollisuuden tarpeellisuudesta sekä onnistumisesta niiden avulla oppijoiden 

yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Erillisiä läksy- tai oppimista tukevia kerhoja maahanmuuttajataustaisille oppilaille 
järjestää 40 prosenttia perusopetuksen järjestäjistä, mutta kerhoja ei pidetä niin tar-
peellisina kuin tukiopetusta (vain melko tarpeellisina). Poikkeuksena ovat yli sadan 
oppijan järjestäjät, joista 68 prosenttia järjestää kerhoja ja jotka myös pitävät niitä lähes 
yhtä tarpeellisina kuin tukiopetusta. Järjestäjät katsovat onnistuneensa vastaamaan 
maahanmuuttajataustaisten oppilaiden tarpeisiin kerhojen avulla hyvin – yli sadan 
oppijan järjestäjät jälleen hieman muita huonommin, vain tyydyttävästi. 

Arviointikäynneillä ja avovastauksista kävi ilmi, että tukiopetuksen järjestämiseen 
on kehitetty erilaisia joustavia ja innovatiivisiakin tapoja, muun muassa yhdistämällä 
tukiopetukseen suomi toisena kielenä -opetusta. Keskustelujen perusteella opettajat 
ovat myös hyvin sitoutuneita tukemaan oppijoiden etenemistä, ja osa heistä on autta-
nut oppijoita jopa vapaa-ajallaan. Toisaalta arviointikäyntien yhteydessä tuotiin esiin 
myös se, että maahanmuuttajataustaiset oppijat eivät halua käyttää heille erikseen 
järjestettyä tukiopetusta hyväkseen leimautumisen pelossa. He saattavat myös peitellä 
heikkoa menestymistään opinnoissaan. Useissa avovastauksissa mainittiin, että tuki-
opetusta kyllä järjestetään, mutta ei erikseen maahanmuuttajataustaisille oppijoille.

Lukion opetussuunnitelman perusteissa ei ole mainintaa tukiopetuksesta, mutta to-
detaan, että jokaisen opettajan tehtävänä on ohjata opiskelijaa opettamansa oppiaineen 
opiskelussa. Sen lisäksi maahanmuuttajien ja muiden vieraskielisten opiskelijoiden 
tulee saada kieltenopetuksen lisäksi myös muuta tarvittavaa tukea niin, että he sel-
viytyvät lukio-opinnoistaan edellytyksiään vastaavalla tavalla. (Opetushallitus 2003.)
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Lukiokoulutuksessa ylimääräistä tukiopetusta ilmoittaa järjestävänsä 88 prosenttia 
järjestäjistä (n = 69). Kaikki ne koulutuksen järjestäjät, joilla on yli sata maahanmuut-
tajataustaista opiskelijaa (n = 6), järjestävät tukiopetusta. Vastaavasti niillä koulutuksen 
järjestäjillä, jotka eivät tukiopetusta järjestä (n = 6), on kaikilla enintään 50 maahan-
muuttajataustaista opiskelijaa. Kaksi enintään kymmenen maahanmuuttajataustaisen 
opiskelijan järjestäjää ei tunne asiaa. 

Tukiopetuksen tarve nähdään lukiokoulutuksessa sitä suuremmaksi, mitä enemmän 
maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita on; keskimäärin se arvioidaan melko tarpeel-
liseksi (kuvio 25). Myös onnistumisen kokemus kasvaa opiskelijoiden määrän kasva-
essa, niin että yli sadan opiskelijan järjestäjät ovat onnistumiseensa tyytyväisimpiä. 
Enintään kymmenen opiskelijan järjestäjät pitävät onnistumistaan muita heikompana 
eli vain tyydyttävänä. Lukion opettajat arvioivat tukiopetuksen tarpeen jonkin verran 
suuremmaksi kuin järjestäjät mutta onnistumisen tukiopetuksen avulla useimpien 
järjestäjien tavoin hyväksi.

Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi

2. skaalaa piirtoalue neliön muotoiseksi (6cm x 6cm)

3. muuta exel-tiedostosta fontit Helveticaksi

4. tallenna kuvio pdf:ksi: vaaka-arkki / A3 kokoon

5. Avaa pdf Illustratoriin + luo B5 pohja

6. kopioi kuvio tB5 pohjaan 

7. poista turhat taustat ja viivat 

8. muuta fontit (freya) ja lisää muut tekstit

9. kopioi muuttumattomat tekstit muihin taulukoihin

10. tallenna pdf:si, vie taittoon

Tarve

Ylimääräinen tukiopetus

Tarve

Erilliset kerhot

Ei lainkaan
tarpeellinen

Ei kovin 
tarpeellinen

Melko 
tarpeellinen

Erittäin 
tarpeellinen

H
ei

kk
o

T
yy

dy
tt

äv
ä

H
yv

ä
E

ri
no

m
ai

ne
n

H
ei

kk
o

T
yy

dy
tt

äv
ä

H
yv

ä
E

ri
no

m
ai

ne
n

O
n

n
is

tu
m

in
en

O
n

n
is

tu
m

in
en

Ei lainkaan
tarpeellinen

Ei kovin 
tarpeellinen

Melko 
tarpeellinen

Erittäin 
tarpeellinen
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Kuvio 25. Lukiokoulutuksen järjestäjien näkemykset tukiopetuksen ja oppimista tukevien 

kerhojen järjestämismahdollisuuden tarpeellisuudesta sekä onnistumisesta niiden avulla 

oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Kerhotoimintaa järjestää vain viidennes lukiokoulutuksen järjestäjistä, ja aktiivisimpia 
ovat yli sadan oppijan järjestäjät, joista lähes 68 prosenttia järjestää kerhotoimintaa. 
Kerhot arvioidaan melko tarpeellisiksi, vaikkei aivan niin tarpeellisiksi kuin tukiope-
tus. Ne 12 järjestäjää, joilla kerhotoimintaa on, arvioivat sen avulla onnistuneensa 
vastaamaan opiskelijoiden tarpeisiin hyvin. Opettajat ovat asiasta samaa mieltä.
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Kyselyyn vastanneista maahanmuuttajataustaisista lukion opiskelijoista (n = 87) 64 
prosenttia ilmoittaa, että heillä on tarvittaessa mahdollisuus saada tukiopetusta eri 
oppiaineissa. Lähes 13 prosenttia ei tunne koko asiaa. Mahdollisuus tukiopetukseen 
arvioidaan melko tarpeelliseksi ja saatu opetus vain melko hyödylliseksi.

Ammatillisessa peruskoulutuksessa opiskelijalla on perustutkintojen perusteiden 
mukaan oikeus saada opiskelussa tarvitsemiaan tukipalveluita. Henkilökohtaista 
opiskelusuunnitelmaa laadittaessa pyritään tunnistamaan mahdolliset oppimista 
vaikeuttavat seikat, ja kun suunnitelman toteutumista ja opintojen edistymistä 
seurataan, opiskelijalle annetaan tarvittaessa tukiopetusta. (Opetushallitus 2014e.)

Ylimääräistä tukiopetusta maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille tarjoaa lähes 97 
prosenttia ammatillisen peruskoulutuksen järjestäjistä (n = 62), eikä yksikään järjes-
täjä ilmoita, ettei tuntisi asiaa. Tukiopetusta pidetään myös selvästi tarpeellisempana 
kuin lukiossa: yli kymmenen opiskelijan järjestäjät ilmoittavat pitävänsä sitä erittäin 
tarpeellisena, vain enintään kymmenen opiskelijan järjestäjät pitävät sitä melko tar-
peellisena (kuvio 26). Enintään kymmenen oppijan järjestäjät kokevat myös onnistu-
misensa tukiopetuksen avulla vain tyydyttäväksi, kun se muiden mielestä on hyvää.

Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi
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6. kopioi kuvio tB5 pohjaan 

7. poista turhat taustat ja viivat 
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Kuvio 26. Ammatillisen peruskoulutuksen  järjestäjien näkemykset tukiopetuksen ja oppimista 

tukevien kerhojen järjestämismahdollisuuden tarpeellisuudesta sekä onnistumisesta niiden 

avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Kerhotoimintaa järjestää 37 prosenttia ammatillisen peruskoulutuksen järjestäjistä, 
ja myös sitä pidetään keskimäärin hieman tarpeellisempana kuin lukiossa (poikke-
uksena ovat jälleen enintään kymmenen opiskelijan järjestäjät, jotka eivät pidä tar-
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vetta kovinkaan suurena). 51–100 opiskelijan järjestäjät puolestaan pitävät kerhoja 
erittäin tarpeellisina. Tämä heijastuu myös onnistumisen arviointiin: kun muut (n = 
14) pitävät kerhojen avulla onnistumista hyvänä, 51–100 opiskelijan järjestäjät (n = 
4) näkevät sen erinomaisena.

Ammatillisen peruskoulutuksen opettajat arvioivat sekä tukiopetuksen että ker-
hotoiminnan tarpeen suuremmaksi ja toisaalta niiden avulla onnistumisen hieman 
paremmaksi kuin järjestäjät.

Kyselyyn vastanneista maahanmuuttajataustaisista ammatillisen peruskoulutuksen 
opiskelijoista (n = 237) noin 72 prosenttia ilmoittaa, että heillä on tarvittaessa 
mahdollisuus saada tukiopetusta eri oppiaineissa. Reilut 13 prosenttia ei tunne asiaa. 
Tukiopetuksen opiskelijat arvioivat erittäin tarpeelliseksi ja saadun opetuksen erittäin 
hyödylliseksi.

Päätelmiä

Koulutusasteista eniten ylimääräistä tukiopetusta maahanmuuttajataustaisille 
oppijoille tarjotaan ammatillisessa peruskoulutuksessa. Opiskelijoiden palautteen 
perusteella tukiopetus on myös erittäin tarpeellista ja hyödyllistä.

Oppijoiden määrä ja käytettävissä olevat resurssit vaikuttavat tukiopetuksen 
järjestämisen käytänteisiin. Jos maahanmuuttajataustaisia oppilaita on perusope-
tuksessa vähemmän kuin 50, mahdollisuudet järjestää tukiopetusta joustavammin 
näyttävät olevan paremmat. Toisella asteella tilanne on päinvastainen. 

Maahanmuuttajataustaiset oppijat eivät kuitenkaan aina halua hyödyntää heille 
erikseen järjestettyä tukiopetusta leimautumisen pelossa. He saattavat myös pei-
tellä heikkoa menestymistään opinnoissaan. Siksi järjestäjät tarjoavat tukiopetusta 
yleisesti kaikille oppijoille.

7.5 Muut tukipalvelut

Tässä arvioinnissa opetuksen ja koulutuksen järjestäjät sekä opettajat arvioivat myös 
sitä, ovatko maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien oppijoiden tarpeet 
heidän mielestään samankaltaisia vai erilaisia, kun kyseessä ovat
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�� psykologin ja/tai kuraattorin palvelut
�� erityisopettajan palvelut
�� opinto-ohjaajan palvelut
�� sosiaalistumista edistävä tuki
�� elämänhallintaan liittyvä muu tuki

Sekä esiopetuksen järjestäjien että opettajien vastauksissa korostuu se, että he näkevät 
maahanmuuttajataustaisten lasten tarpeet erityisopettajan palveluille ja sosiaalistumista 
edistävälle tuelle melko erilaisina kuin kantaväestön lasten tarpeet, joskin opettajat 
näkevät erityisopettajan palvelujen tarpeen hieman vähäisempänä. Molempien mie-
lestä maahanmuuttajataustaisten lasten tarpeisiin on sekä erityisopettajan palveluilla 
että elämänhallintaan liittyvällä tuella onnistuttu vastaamaan hyvin.

Perusopetuksessa suurin osa järjestäjistä ja opettajista on sitä mieltä, että maahan-
muuttajataustaisilla oppijoilla erityisopettajan palvelujen tarve on melko erilainen 
kuin kantaväestöllä. Tässä tarpeessa nähdään sitä enemmän eroja, mitä enemmän 
järjestäjällä on maahanmuuttajataustaisia oppilaita. Molempien vastaajaryhmien 
mielestä oppilaiden tuen tarpeisiin on kuitenkin onnistuttu vastaamaan hyvin. Yli 
50 maahanmuuttajataustaisen oppilaan järjestäjät ovat havainneet, että myös opinto-
ohjaajan palvelujen, sosiaalistumista edistävän tuen ja elämänhallintaan liittyvän muun 
tuen tarpeet olisivat maahanmuuttajataustaisilla melko erilaisia kuin kantaväestöllä. 
Näihin tuen tarpeisiin järjestäjät ja opettajat ovat mielestään onnistuneet vastaamaan 
hyvin.

Suurin osa lukion opettajista on sitä mieltä, että maahanmuuttajataustaisten ja kan-
taväestöön kuuluvien oppijoiden tuen tarpeet eivät annettujen vaihtoehtojen osalta 
poikkea missään suhteessa toisistaan. Arviointikäyntien opettajahaastatteluissa nousi 
kylläkin esiin myös toisenlainen näkemys, johon liittyy se, että maahanmuuttaja-
taustaisten opiskelijoiden tuki arjessa vaikuttaa usein olevan riippuvainen yksittäisen 
opettajan aktiivisuudesta, motivaatiosta tai jaksamisesta.

”Aikaa erillisen materiaalin laatimiseen ei ole, koska johonkin joutuu vetämään oman 
työajan käytön rajat. Lukiossa juna vain menee eteenpäin ja opetussuunnitelmaa 
on noudatettava, vaikka opettaja näkee, että jotkut opiskelijat ovat pudonneet 
kyydistä.” (lukion opettaja, 11–50 maahanmuuttajataustaista oppijaa)

Järjestäjien mukaan maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden tarve sekä erityisopetta-
jan palveluille että opinto-ohjaajan palveluille onkin melko erilainen kuin kantaväestön. 
Seuraava kommentti on eräältä arviointikäynniltä:

”Enemmän on ongelmia: oppilashuoltotyöryhmässä käsitellään enemmän 
maahanmuuttajien kuin kantaväestön ongelmia.” (lukiokoulutuksen järjestäjän 
edustaja, 11–50 maahanmuuttajataustaista oppijaa)
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Erityisopettajan ja opinto-ohjaajan palveluilla opiskelijoiden tarpeisiin on kyselyn 
mukaan kuitenkin onnistuttu vastaamaan hyvin, opinto-ohjaajan palveluilla hieman 
paremmin kuin erityisopettajan. Sen sijaan sosiaalistumista edistävä tuki ja elämän-
hallintaan liittyvä muu tuki vaikuttavat lukiossa olevan melko vieraita asioita, koska 
noin neljännes järjestäjistä ja yli puolet opettajista vastaa niitä koskeviin kysymyksiin, 
ettei tunne asiaa. 

Sekä arviointikäyntien keskusteluissa että järjestäjien avovastauksissa tulee usein 
esiin se, että maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille suunnatun lukiokoulutukseen 
valmistavan koulutuksen toivotaan vähentävän maahanmuuttajataustaisten opiske-
lijoiden tarvitseman tuen määrää edes jonkin verran.

Myös ammatillisessa peruskoulutuksessa suurin osa opettajista on sitä mieltä, että 
maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien oppijoiden tuen tarpeet eivät 
annettujen vaihtoehtojen osalta eroa toisistaan. Yli sadan maahanmuuttajataustaisen 
opiskelijan järjestäjien mielestä eroja ilmenee opinto-ohjaajan palvelujen tarpeessa, ja 
yli 50 oppijan järjestäjät ovat havainneet eroja myös sosiaalistumista edistävän tuen ja 
elämänhallintaan liittyvän muun tuen tarpeissa. Kaikkiin näihin opiskelijoiden tuen 
tarpeisiin järjestäjät kokevat kuitenkin onnistuneensa vastaamaan hyvin. Ainostaan yli 
sadan opiskelijan järjestäjät ovat mielestään onnistuneet tarjoamaan sosiaalistumista 
edistävää tukea vain tyydyttävästi.

Päätelmiä

Tarve erityisopettajan palveluille on esi- ja perusopetuksessa sekä lukiokoulu-
tuksessa melko erilainen kantaväestön ja maahanmuuttajataustaisten oppijoiden 
välillä. Toisella asteella puolestaan opinto-ohjauksen tarve on erilainen. Järjestäjät, 
joilla on paljon maahanmuuttajataustaisia oppijoita erityisesti perusopetuksessa 
ja ammatillisessa peruskoulutuksessa, ovat havainneet, että myös sosiaalistumista 
edistävän ja elämänhallintaan liittyvän muun tuen tarpeet olisivat maahanmuut-
tajataustaisilla melko erilaisia kuin kantaväestöllä.

Esi- ja perusopetuksessa oppijoiden yksilöllisiin tarpeisiin on onnistuttu vastaa-
maan hyvin, sillä erityisopetuksen järjestämisessä ja kohdentamisessa maahan-
muuttajataustaisille oppijoille on jo varsin pitkät perinteet. Lainsäädäntöä, normeja 
ja ohjeita on pitkältä ajalta, joten toisaalta tarpeet on opittu tunnistamaan ja toisaalta 
myös tiedetään, miten niiden ilmetessä tulee toimia. Opinto-ohjauksen tarve 
korostuu perusopetuksen loppuvaiheessa ja siihen pystytään vastaamaan hyvin.

Lukiokoulutuksessa suurin osa järjestäjistä toteaa, että maahanmuuttajataustaisten 
opiskelijoiden erityisopetuksen ja opinto-ohjauksen tarpeet eroavat jonkin verran 
kantaväestön tarpeista, mutta näihin tarpeisiin pystytään kuitenkin vastaamaan 
hyvin. Opettajat eivät pääsääntöisesti ole eroja huomanneet. Järjestäjistä nel-
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jännes ja opettajista yli puolet ei tunne opiskelijoiden sosiaalistumista edistäviä 
tai elämänhallintaan liittyviä tukitoimia. Lukio-opinnot edellyttävät itsenäistä 
selviytymistä opinnoissa.

Myös ammatillisessa peruskoulutuksessa järjestäjät näkevät eroja maahanmuut-
tajataustaisten ja kantaväestön opiskelijoiden tuen tarpeissa, mutta opettajat eivät 
pääsääntöisesti näitä eroja tunnista. Jos maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita 
on paljon (yli sata), järjestäjät näkevät eroja erityisesti opinto-ohjaajan palvelujen 
tarpeissa, kun taas yli 50 maahanmuuttajataustaisen oppijan järjestäjien mielestä 
eroja on sosiaalistumista edistävän tuen ja elämänhallintaan liittyvän muun tuen 
tarpeissa. Järjestäjät kokevat kuitenkin onnistuneensa tukemaan opiskelijoita 
hyvin. Ainostaan yli sadan opiskelijan järjestäjät ovat mielestään onnistuneet 
tarjoamaan sosiaalistumista edistävää tukea vain tyydyttävästi.

7.6 Tiedottaminen ja tulkkauspalvelut

Maahanmuuttajaperheiden näkökulmasta myös koulutuksen sisällöistä ja koulutus-
vaihtoehdoista tiedottaminen on tutkimusten perusteella ensiarvoisen tärkeää var-
sinkin silloin, kun perhe on vasta tullut Suomeen. Vanhemmat/huoltajat sekä oppijat 
itse tarvitsevat tietoa koulutusjärjestelmästä sekä siitä, miten siihen päästään sisälle. 
Oppijan näkökulmasta koulu on mahdollisuuksien paikka, jonka avulla sosiaalistutaan 
ympäristöön ja yhteiskuntaan (Soilamo 2006), ja vanhemmat ja huoltajat näkevät 
koulutuksen usein paremman elämään takaajana (Rinne & Tuittu 2011). Seuraavissa 
luvuissa tarkastellaan opetuksen ja koulutuksen järjestäjien tiedottamisen käytäntöjä 
ja tulkkauspalveluiden järjestämistä.

7.6.1 Tiedottamisen käytännöt

Opetuksen ja koulutuksen järjestäjiltä sekä opettajilla on erilaisia tiedottamisen tapoja 
maahanmuuttajataustaisia oppijoita ja/tai perheitä varten. Kuviosta 27 ilmenee, että 
esi- ja perusopetuksessa tiedottamiseen käytetään selvästi eniten maahanmuut-
tajaperheiden käyttämille kielille käännettyä materiaalia, tiedonsaannin yksilöllistä 
varmistamista sekä tulkkauspalveluja.
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Kuvio 27. Erilaisia tiedottamisen tapoja käyttävien esi- ja perusopetuksen järjestäjien suh-

teellinen osuus

Kuviossa 28 on laskettu yhteen, kuinka tarpeellisina esi- ja perusopetuksen järjestäjät 
keskimäärin pitävät kaikkia kuviossa 27 mainittuja tiedottamisen eri tapoja ja kuinka 
hyvin järjestäjät arvioivat onnistuneensa näillä tiedottamisen tavoilla vastaamaan 
maahanmuuttajataustaisten oppijoiden tarpeisiin. Sekä esi- että perusopetuksessa 
kaikkia mainittuja tiedottamisen tapoja pidetään keskimäärin melko tarpeellisina. 
Erittäin tarpeellisina niitä pitävät ne järjestäjät, joilla maahanmuuttajataustaisia 
oppijoita on paljon: esiopetuksessa yli 50 oppijan järjestäjät ja perusopetuksessa yli 
sadan oppijan järjestäjät. Näillä tiedottamisen tavoilla maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden tarpeisiin on myös onnistuttu vastaamaan pääasiassa hyvin. Tyydyttä-
vänä onnistumistaan pitävät ainoastaan 51–100 maahanmuuttajataustaisen oppijan 
perusopetuksen järjestäjät, ja myös esiopetuksessa samankokoiset järjestäjät arvioivat 
onnistumisensa heikoimmaksi.
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Kuvio 28. Esi- ja perusopetuksen järjestäjien näkemykset perheille suunnattujen tiedottamis-

tapojen tarpeellisuudesta sekä onnistumisesta niiden avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden 

huomioimisessa

Tiedonsaannin varmistaa yksilöllisesti esimerkiksi puhelinsoitolla peräti 90 prosent-
tia sekä esi- että perusopetuksen järjestäjistä. Menettelyä pidetään molemmilla 
koulutusasteilla keskimäärin erittäin tarpeellisena, perusopetuksessa jopa hieman 
tarpeellisempana kuin esiopetuksessa (liitekuvio 16). Maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden tarpeisiin pystytään tällä tavalla vastaamaan kaikkien muiden mielestä 
hyvin, mutta 51–100 oppijan perusopetuksen järjestäjien mielestä vain tyydyttäväs-
ti. Perusopetuksessa tiedonsaannin yksilöllistä varmistamista pidetään mainituista 
tiedottamisen tavoista keskimäärin tehokkaimpana.

Arviointikäyntien opettajahaastatteluissa todettiin, että esiopetuksessa olevan maahan-
muuttajataustaisen lapsen huoltaja saa päivittäisen henkilökohtaisen tiedonvälityksen 
yhteydessä myös itse kaipaamaansa kieliharjoittelua. Keskusteluissa korostuikin var-
haiskasvatuksen ja esiopetuksen rooli koko maahanmuuttajaperheen kotoutumisen 
tukena: tutustuminen puolin ja toisin toisaalta madaltaa huoltajien kynnystä tulla 
kysymään neuvoja – myös sellaisiin asioihin, jotka eivät liity lasten päivähoitoon tai 
esiopetukseen.

Arviointikäyntien keskusteluissa kävi myös ilmi, että perusopetuksessa maahan-
muuttajaperheiden henkilökohtainen tiedottaminen delegoidaan usein suomi toisena 
kielenä -opettajalle tai erityisopettajalle, eli katsotaan, että koululla on olemassa 
henkilö, jolle tiedottamisvastuu kuuluu.
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Maahanmuuttajaperheiden käyttämille kielille käännettyä tiedotusmateriaalia pide-
tään esiopetuksessa keskimäärin erittäin tarpeellisena ja perusopetuksessa melko 
tarpeellisena (liitekuvio 12). Perusopetuksessakin käännettyä materiaalia pidetään 
erittäin tarpeellisena, jos maahanmuuttajataustaisia oppijoita on yli 50. Sen avulla 
myös onnistutaan molemmilla koulutusasteilla vastaamaan maahanmuuttajataus-
taisten oppijoiden tarpeisiin hyvin; ainoastaan 51–100 oppijan järjestäjät molemmilla 
koulutusasteilla pitävät onnistumistaan vain tyydyttävänä. Useissa avovastauksissa 
eri kielille käännettyä tiedostusmateriaalia toivottiin lisää.

Kolmas merkittävä apu tiedottamisessa ovat tulkit (liitekuvio 15). Esiopetuksessa tulk-
kien käyttöä pidetään erittäin tarpeellisena, ja tarve on sitä suurempi, mitä enemmän 
järjestäjällä on maahanmuuttajataustaisia oppijoita. Myös perusopetuksessa tulkkien 
käyttöä pidetään keskimäärin erittäin tarpeellisena, joskaan ei aivan niin tarpeellisena 
kuin esiopetuksessa. Esiopetuksessa maahanmuuttajataustaisten lasten yksilöllisiin 
tarpeisiin onnistutaan tiedottamisen osalta vastaamaan kaikkein parhaiten käyttämäl-
lä tulkkeja. Perusopetuksessa onnistuminen tulkkien avulla on keskimäärin hyvää, 
mutta 51–100 oppijan järjestäjien mukaan vain tyydyttävää. 

Liitekuviosta 13 käy ilmi, että maahanmuuttajaperheiden suomen/ruotsin kielen 
taitotason huomioon ottamista pidetään erittäin tärkeänä esiopetuksessa, ja siinä 
onnistutaan keskimäärin hyvin. Yhteistyötä järjestöjen ja yhdistysten kanssa pitävät 
erittäin tarpeellisena yli sadan oppijan järjestäjät molemmilla koulutusasteilla, mutta 
siinä missä esiopetuksen järjestäjät kokevat onnistuvansa sen avulla vain tyydyttä-
västi, perusopetuksen järjestäjät pitävät onnistumista lähes erinomaisena (liitekuvio 
17). Omia tiedotustilaisuuksia maahanmuuttajataustaisille perheille pitävät erittäin 
tärkeinä 51–100 oppijan esiopetuksen ja yli sadan oppijan perusopetuksen järjes-
täjät. Ne harvat, jotka niitä ovat järjestäneet, katsovat onnistuneensa niiden avulla 
hyvin. (Liitekuvio 14) Arviointikäynneillä tosin korostui se tosiasia, että useimmat 
maahanmuuttajaperheet eivät erillisiä vanhempainiltoja toivo vaan haluavat olla osa 
suurempaa joukkoa.

Avovastausten perusteella tiedottamisessa käytetään esiopetuksessa apuna myös 
maahanmuuttajataustaista henkilöstöä ja perusopetuksessa oman koulun maahan-
muuttajakoordinaattoria, konsultoivia oman äidinkielen opettajia, sosiaalista mediaa 
(muun muassa Facebookia), maahanmuuttajatoimistoa ja kansalaisopistoa. Yhdellä 
arviointikäynnillä todettiin, että myös keskustelussa mukana oleva oppilas saattaa 
toimia tulkkina. Tämän vahvistaa myös Terveyden- ja hyvinvoinnin laitoksen tutki-
mus pääkaupunkiseudun somali- ja kurditaustaisista 13–16-vuotiaista nuorista, joista 
puolet kertoo joutuneensa toimimaan tulkkina koulussa opettajien ja vanhempien 
välisissä tapaamisissa (Wikström ym. 2014). Oppilaan käyttö tulkkina selittynee 
osittain sillä, että avovastausten perusteella tulkkeja on usein vaikea saada. Oppilasta 
ei kuitenkaan hallintolain (434/2003, 26 §) mukaan tulisi käyttää tulkkina, mikäli asia 
koskee oppilasta eikä ole luonteeltaan neutraali. 
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Lukiokoulutuksessa ja ammatillisessa peruskoulutuksessa käytetään jossain määrin 
erilaisia tiedottamisen tapoja (kuvio 29) mutta yhteistä niille on se, että molemmat 
varmistavat tiedonsaannin perillemenon hyvin usein henkilökohtaisesti esimerkiksi 
puhelinsoitolla. Tiedottamisessa tehdään myös yhteistyötä järjestöjen ja yhdistysten 
(esim. seurakuntien ja maahanmuuttajayhdistysten) kanssa ja käytetään tulkkeja joko 
henkilökohtaisissa tapaamisissa tai erilaisissa tiedotustilaisuuksissa. Eri kohderyhmien 
kielille käännettyjä tiedotusmateriaaleja käytetään myös, mutta kyseiseen kohtaan on 
vastannut vain noin viidesosa molempien koulutusasteiden järjestäjistä.
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Kuvio 29. Erilaisia tiedottamisen tapoja käyttävien ammatillisen peruskoulutuksen ja lukio-

koulutuksen järjestäjien suhteellinen osuus

Kuviossa 30 on laskettu yhteen, kuinka tarpeellisina lukiokoulutuksen ja ammatilli-
sen peruskoulutuksen järjestäjät keskimäärin pitävät kaikkia kuviossa 29 mainittuja 
tiedottamisen eri tapoja ja kuinka hyvin järjestäjät arvioivat onnistuneensa näillä tie-
dottamisen tavoilla vastaamaan maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden tarpeisiin. 
Sekä lukiokoulutuksessa että ammatillisessa peruskoulutuksessa kaikkia mainittuja 
tiedottamisen tapoja pidetään kokonaisuutena keskimäärin melko tarpeellisina, ja 
molemmilla koulutusasteilla niitä pidetään sitä tarpeellisempina, mitä enemmän 
järjestäjällä on maahanmuuttajataustaisia oppijoita. Tiedottamisen eri tavoilla maa-
hanmuuttajataustaisten oppijoiden tarpeisiin on myös onnistuttu vastaamaan hyvin.
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Kuvio 30. Lukiokoulutuksen ja ammatillisen koulutuksen järjestäjien näkemykset perheille 

suunnattujen tiedottamistapojen tarpeellisuudesta sekä onnistumisesta niiden avulla oppijoiden 

yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Molemmilla koulutusasteilla korostuu se, että tiedotettaessa koulutukseen liittyviä 
asioita maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille tai heidän perheilleen tiedonsaannin 
perillemeno halutaan varmistaa henkilökohtaisesti. Ammatillisessa peruskoulutuksessa 
näin toimitaan maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden määrästä riippumatta, kun 
taas lukiokoulutuksessa tiedonsaannin henkilökohtaista varmistamista käytetään 
sitä enemmän, mitä enemmän järjestäjällä on maahanmuuttajataustaisia opiskeli-
joita. Molemmilla koulutusasteilla henkilökohtaista yhteydenottoa pidetään myös 
tarpeellisimpana ja onnistuneimpana tiedottamisen tapana (liitekuvio 16). 

”Koulun sisällä panostetaan yksilölliseen tiedonvälitykseen: isossa talossa on 
harvoin asioita, jotka koskevat kaikkia. Wilma on tiedonvälityksessä kätevä, koska 
sillä tavoitetaan aina juuri ne, joita tietty asia koskee.” (rehtori lukiossa, jossa 
enintään kymmenen maahanmuuttajataustaista opiskelijaa)

Järjestöjen ja yhdistysten kanssa tehdään tiedottamisessa yhteistyötä molemmilla 
koulutusasteilla sitä enemmän, mitä enemmän maahanmuuttajataustaisia opiske-
lijoita järjestäjällä on, mutta ammatillisessa peruskoulutuksessa kuitenkin selvästi 
enemmän kuin lukiokoulutuksessa. Yhteistyötä pidetään melko tarpeellisena, tosin 
ammatillisessa peruskoulutuksessa selvästi tarpeellisempana kuin lukiokoulutuksessa. 
Onnistuminen yhteistyön avulla arvioidaan hyväksi, ammatillisella puolella kuitenkin 
hieman paremmaksi kuin lukiokoulutuksessa. (Liitekuvio 17)
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Tulkkien käyttö tiedottamisessa on toisella asteella selvästi vähäisempää kuin esi- ja 
perusopetuksessa (liitekuvio 15). Ammatillisessa peruskoulutuksessa tulkkauspal-
veluja käyttää kuitenkin jopa 40 prosenttia järjestäjistä, mutta lukiokoulutuksessa 
vain neljännes järjestäjistä. Molemmilla koulutusasteilla tulkkeja käytetään eniten, 
kun maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita on yli sata, ja vähiten, kun maahan-
muuttajataustaisia opiskelijoita on enintään kymmenen. Tulkkien käyttö arvioidaan 
ammatillisessa peruskoulutuksessa keskimäärin melko tarpeelliseksi, mutta lukio-
koulutuksessa sitä ei pidetä kovinkaan tarpeellisena. Tarpeellisimpana sitä pitävät 
molemmilla koulutusasteilla yli sadan oppijan järjestäjät. Onnistumista tulkkien 
käytöllä tiedottamisessa pidetään molemmilla koulutusasteilla kuitenkin hyvänä 
riippumatta maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden määrästä. Poikkeuksena ovat 
ammatillisessa peruskoulutuksen 51–100 opiskelijan järjestäjät (n = 4), jotka ovat 
hyvin yksimielisiä siitä, että onnistuminen on vain välttävää. Tulkkauspalveluiden 
järjestämistä käsitellään laajemmin luvussa 6.6.

Tarjotuista vaihtoehdoista vähiten toisella asteella käytetään eri kielille käännettyjä 
tiedotusmateriaaleja, maahanmuuttajataustaisille järjestettyjä omia tiedotustilaisuuksia 
sekä perheiden suomen/ruotsin kielen taitotason huomioon ottamista tiedotusma-
teriaalin laadinnassa (liitekuviot 12, 13 ja 14) . Ammatillisessa peruskoulutuksessa 
melko tarpeellisena pidetään kuitenkin sitä, että tiedotusmateriaalia laadittaisiin 
niin, että siinä otettaisiin huomioon maahanmuuttajaperheiden suomen/ruotsin 
kielen taitotaso, ja avovastauksissa tiedotusmateriaalin selkokielistämiseen nähtiin 
tarvetta myös muiden kuin maahanmuuttajataustaisten näkökulmasta. Avoimissa 
vastauksissa toivottiin myös eri kielille käännettyjä esitteitä eri tutkinnoista, mutta 
järjestäjäkohtaisten esitteiden käännättämistä ei nähty tarpeelliseksi joko kielten 
määrän tai potentiaalisten asiakkaiden hyvän kielitaidon vuoksi.

Päätelmiä

Opetuksen ja koulutuksen järjestäjillä on kaikilla koulutusasteilla erikseen maa-
hanmuuttajataustaisille oppijoille ja heidän perheilleen suunnattua tiedottamista.

Esiopetuksessa ilmoitettu erityisen suuri tarve tulkkien käytölle johtunee usein 
siitä, että pienten lasten vanhemmat ovat todennäköisesti ensimmäistä kertaa 
tekemisissä suomalaisen koulumaailman kanssa. Toisaalta esiopetuksen henkilöstö 
tapaa vanhemmat tai ainakin toisen heistä päivittäin, jolloin tietoa voi välittää 
henkilökohtaisesti – mikäli vanhempien kielitaito riittää sen ymmärtämiseen 
– ilman että se vaatii juurikaan lisäpanostusta tai -aikaa. Useilla maahanmuut-
tajaperheiden käyttämillä kielillä on myös jo olemassa jonkin verran kaikkien 
esiopetuksen järjestäjien käyttöön sopivaa materiaalia, joten on luonnollista, että 
sitä myös hyödynnetään paljon. Sen sijaan tiedotteiden laatiminen helpommalla 
suomen kielellä, yhteistyö yhdistysten ja järjestöjen kanssa sekä erillisten tiedo-



162

tustilaisuuksien järjestäminen maahanmuuttajataustaisille perheille vaatisivat 
jo huomattavasti enemmän panostusta, joten ymmärrettävää on, että niitä myös 
käytetään vähemmän. 

Perusopetuksessa eniten käytetty tiedottamisen tapa on se, että tiedon perillemeno 
varmistetaan yksilöllisesti, ja sitä hyödyntävät eniten ne järjestäjät, joilla on eniten 
maahanmuuttajataustaisia oppijoita (yli 50). Sitä myös pidetään tiedottamisen 
tavoista keskimäärin tarpeellisimpana riippumatta maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden määrästä. Se että tulkkeja käytetään vähemmän kuin esiopetuksessa, 
viittaa siihen, että edellä mainittu henkilökohtainen yhteydenotto/-pito onnistuu 
jo suomeksi/ruotsiksi ja/tai että opettajalla on taitoa ja aikaa keskustella sellaisten 
huoltajien kanssa, joiden suomen/ruotsin kielen taito on vielä heikko. On myös 
mahdollista, että keskusteluissa mukana oleva oppilas toimii tulkkina, mikä ei 
ole suotavaa osapuolten oikeusturvan kannalta huolimatta siitä, että tulkkeja voi 
olla vaikea saada. Perusopetuksen opettajat arvioivatkin tulkkien käytön erittäin 
tarpeelliseksi mutta onnistumisen siinä vain hyväksi.

Vain tyydyttävästi eli selvästi muita heikommin maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden tarpeisiin ovat kaikilla keskeisillä tiedottamisen tavoilla onnistuneet 
vastaamaan 51–100 maahanmuuttajataustaisen oppijan perusopetuksen järjes-
täjät. Samankokoiset esiopetuksen järjestäjät pitävät onnistumistaan myös vain 
tyydyttävänä, kun kyseessä on käännetyn tiedostusmateriaalin käyttö.

Myös toisella asteella tehokkain tiedottamisen tapa on tiedonsaannin henkilö-
kohtainen varmistaminen. Esi- ja perusopetuksessa tarpeellinen tulkkien käyttö 
vähenee toisella asteella selvästi. Sen sijaan tiedottamisyhteistyön tarve järjestöjen 
ja yhdistysten kanssa lisääntyy perusopetuksen aikana ja on suurin ammatillises-
sa peruskoulutuksessa. Laajemmalle kohderyhmälle suunnatun tiedottamisen 
eri tapojen käytöllä on merkitystä silloin, kun jonkin kieliryhmän oppijoita on 
alueella riittävästi. 

Vastausten perusteella kouluissa ja oppilaitoksissa yksi keskeisimmistä viestintä-
kanavista on internetin kautta toimiva koulun ja kodin välinen yhteistyökanava 
(esim. Wilma-ohjelma). Opiskelua vaikeuttavia syitä koskevassa luvussa (7.2.1) 
useissa toisen asteen avovastauksissa tuotiin kuitenkin esiin huoltajien heikko 
sähköisten järjestelmien käyttötaito. Tämän vuoksi maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden huoltajia tulisi opastaa Wilman ja muiden sähköisten viestintäkana-
vien käyttöön ja varmistaa, että he ymmärtävät ohjelman ja osaavat käyttää sitä. 
Käyttöohjeistukset olisi hyvä myös mahdollisuuksien mukaan kääntää eri kielille. 



163

7.6.2 Tulkkauspalveluiden järjestäminen

Edellisessä luvussa koulutuksista tiedottamista koskevista kysymyksistä käy ilmi, 
että tiedottamisessa tulkkauspalveluita käyttää noin 81 prosenttia esiopetuksen ja 79 
prosenttia perusopetuksen järjestäjistä, jotka myös pitävät tulkkien käyttöä tiedot-
tamisessa erittäin tarpeellisena. Toisella asteella tulkkien käyttö on tiedottamisessa 
selvästi vähäisempää, mutta ammatillisessa peruskoulutuksessa heitä käyttää kuitenkin 
jopa 40 prosenttia järjestäjistä, lukiokoulutuksessa neljännes järjestäjistä. Tulkkien 
käyttöä sekä järjestäjät että opettajat pitävät ammatillisessa peruskoulutuksessa 
melko tarpeellisena, mutta lukiokoulutuksessa kumpikaan vastaajaryhmä ei pidä sitä 
kovinkaan tarpeellisena. Tarpeellisimpana sitä pitävät molemmilla koulutusasteilla 
yli sadan oppijan järjestäjät.

Oppimisen tuen yhteydessä opetuksen ja koulutuksen järjestäjille sekä opettajille 
esitettiin tarkempi kysymys tulkkauspalveluiden järjestämisestä. Heitä pyydettiin 
ottamaan kantaa siihen,

�� onko tulkkauspalveluihin käytettävissä riittävästi resursseja,
�� onko tulkkeja saatavilla riittävästi,
�� ovatko käytettävissä olevat tulkit päteviä sekä 
�� ovatko tulkkien käyttämiseen liittyvät käytännöt selkeitä.

Kuviossa 31 on laskettu yhteen, kuinka paljon lisäpanostusta opetuksen ja koulutuksen 
järjestäjät arvioivat tarvitsevansa kaikkiin yllä mainittuihin asioihin keskimäärin ja 
kuinka hyvin ne arvioivat onnistuneensa tulkkauspalveluita järjestämällä vastaamaan 
maahanmuuttajataustaisten oppijoiden tarpeisiin.
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Kuvio 31. Opetuksen ja koulutuksen järjestäjien näkemykset tulkkauspalvelujen lisäystarpeesta 

sekä onnistumisesta niiden avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Esiopetuksessa enemmistö sekä opetuksen järjestäjistä että opettajista on tyytyväisiä 
käytettävissä oleviin tulkkauspalveluihin: niihin on riittävästi resursseja, tulkkeja on 
saatavilla riittävästi, tulkit ovat päteviä ja tulkkien käyttämiseen liittyvät käytännöt 
ovat selkeitä. Vain enintään kymmenen ja yli sadan maahanmuuttajataustaisen oppijan 
järjestäjät (kuvio 31) sekä opettajat ovat sitä mieltä, että lisää tarvittaisiin erityisesti 
resursseja ja että tulkkeja tulisi olla myös saatavilla paremmin. Opettajien mielestä 
tulkkien tulisi olla myös nykyistä pätevämpiä. Maahanmuuttajataustaisten lasten 
yksilölliset tarpeet on tulkkauspalveluilla sekä opettajien että järjestäjien mielestä 
voitu kuitenkin ottaa huomioon hyvin. Heikoimpana onnistumistaan pitävät enintään 
kymmenen maahanmuuttajataustaisen oppijan järjestäjät, mikä on sama tulos kuin 
kysyttäessä tulkkien käytöstä tiedottamisessa.
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Perusopetuksessa opetuksen järjestäjien enemmistö on tyytyväinen käytettävissä 
oleviin tulkkauspalveluihin riippumatta maahanmuuttajataustaisten oppilaiden 
määrästä: niihin on riittävästi resursseja, tulkkeja on saatavilla riittävästi, tulkit ovat 
päteviä ja tulkkien käyttämiseen liittyvät käytännöt ovat selkeitä. Opettajista niukka 
enemmistö on sen sijaan vastannut myönteisesti vain resursointia koskevaan kysy-
mykseen; loppuihin kysymyksiin noin puolet opettajista on vastannut, ettei tunne 
asiaa. Vain 51–100 maahanmuuttajataustaisen oppilaan järjestäjät (kuvio 31) sekä 
opettajat ovat sitä mieltä, että melko tarpeellista olisi lisätä tulkkien saatavuutta. 
Maahanmuuttajataustaisten oppilaiden yksilölliset tarpeet on tulkkauspalveluilla 
voitu ottaa huomioon hyvin, ja – samoin kuin esiopetuksessa – heikoimpana onnis-
tumisen kokevat ne järjestäjät, joilla on vähiten maahanmuuttajataustaisia oppilaita.

Lukiokoulutuksessa enemmistö yli kymmenen maahanmuuttajataustaisen opiskelijan 
järjestäjistä on sitä mieltä, että tulkkauspalveluihin on riittävästi resursseja, tulkkeja 
on saatavilla riittävästi ja käytettävissä olevat tulkit ovat päteviä. Enintään kymmenen 
opiskelijan järjestäjistä suurin osa ei tunne kyseisiä asioita. Tulkkien käyttämiseen 
liittyvät käytännöt sen sijaan ovat selkeitä ainoastaan 11–50 opiskelijan järjestäjien 
enemmistölle. Opettajista yli kolme neljäsosaa on ilmoittanut, ettei tunne kysyttyjä 
asioita. Pientä lisäpanostusta mainittuihin asioihin kaipaavat ainoastaan yli sadan 
opiskelijan järjestäjät, vaikka onnistumista opiskelijoiden tarpeisiin vastaamisessa yhtä 
heikkona (vain tyydyttävänä) pitävät myös enintään kymmenen opiskelijan järjestäjät. 
Ainoastaan 11–50 opiskelijan järjestäjät katsovat onnistuneensa tulkkauspalveluilla 
hyvin (kuvio 31). Tulos poikkeaa tiedottamiseen liittyvän tulkkauksen tuloksista, 
joiden mukaan lukiossa on onnistuttu hyvin riippumatta maahanmuuttajataustaisten 
opiskelijoiden määrästä.

Ammatillisessa peruskoulutuksessa enintään kymmenen maahanmuuttajataustaisen 
opiskelijan järjestäjien enemmistölle ja opettajista reilusti yli puolelle tulkkauspalveluja 
koskevat kysymykset eivät ole tuttuja. Enemmistö yli kymmenen oppijan järjestäjistä 
pitää tulkkauspalveluiden resursseja riittävinä. Tulkkien saatavuutta ja pätevyyttä 
sekä tulkkien käyttämiseen liittyvien käytäntöjen selkeyttä pitää selvästi riittävinä 
ainoastaan yli sadan opiskelijan järjestäjien enemmistö; muiden vastauksissa koros-
tuu se, etteivät ne tunne asiaa. Pientä lisäpanostusta resursseihin, tulkkien riittävään 
saatavuuteen ja tulkkien pätevyyteen kaipaavat vain 51–100 opiskelijan järjestäjät 
(kuvio 31). Maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden yksilöllisiin tarpeisiin kaikki 
muut katsovat onnistuneensa kuitenkin vastaamaan tyydyttävästi, mutta enintään 
kymmenen oppijan järjestäjät vain tyydyttävästi. 
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Päätelmiä

Tulkkauspalveluihin ollaan tyytyväisiä kaikilla koulutusasteilla, mutta palvelut 
eivät ole toisella asteella niin tunnettuja kuin esi- ja perusopetuksessa. Oppijoiden 
tarpeet on kaikkiaan onnistuttu ottamaan huomioon hyvin, mutta luonnollisesti 
tarve tulkkauspalveluihin korostuu esi- ja perusopetuksessa kiinteämmän kodin 
ja koulun yhteistyön vuoksi.

Tulkkauspalveluiden resursointi, tulkkien saatavuus ja pätevyys ja tulkkauksen 
käytännöt ovat esiopetuksessa kunnossa ja maahanmuuttajataustaisten lasten ja 
perheiden tiedottamisen tarpeisiin kyetään tulkkauspalvelujen avulla vastaamaan 
hyvin. Isot esiopetuksen järjestäjät kaipaavat lisäpanostusta erityisesti tulkkaus-
resursseihin ja tulkkien saatavuuteen. 

Perusopetuksessa ei nähdä lisäpanostustarvetta juuri millään tulkkauspalvelujen 
osa-alueella. Tämä voi kertoa riittävästä resursoinnista, mutta mahdollisesti myös 
puutteellisesta tiedosta koskien esimerkiksi erilaisten asiointitilanteissa käytet-
tävien tulkkauspalveluiden merkitystä. 

Toisella asteella enemmistö opettajista ja enintään kymmenen maahanmuut-
tajataustaisen opiskelijan järjestäjät eivät tunne tulkkauspalveluihin liittyviä 
näkökulmia. Tulkkien käyttämiseen liittyvien käytäntöjen vieraus sekä järjes-
täjä- että opettajatasolla kertoo siitä, että tarvetta tulkkien käyttämiseen ei joko 
ole tai sitä ei tunnisteta. Toisaalta noin viidennes molempien koulutusasteiden 
kaikista järjestäjistä ja neljännes ammatillisen peruskoulutuksen opettajista on 
sitä mieltä, että tulkkauspalveluihin ei ole riittävästi resursseja ja että tulkkeja ei 
ole saatavilla riittävästi. 

7.7 Yhteistyö huoltajien kanssa ja perheiden tuki

Perusopetuslain (628/1998, 3 §) mukaan esi- ja perusopetuksen tulee toteutua yh-
teistyössä kotien kanssa. Esi- ja perusopetuksen opetussuunnitelmien perusteissa 
korostetaan kasvatusyhteisöjen vuorovaikutusta ja yhteistyötä lapsen ja nuoren 
kokonaisvaltaisen hyvän kasvun, kehityksen ja oppimisen tukemisessa. Vaikka 
ensisijainen vastuu lapsen ja nuoren kasvatuksesta on huoltajilla, esiopetuksessa 
ja koulussa tuetaan kotien kasvatustehtävää ja vastataan oppilaan kasvatuksesta ja 
opetuksesta esiopetuksen aikana ja kouluyhteisön jäsenenä. Vuorovaikutus kodin 
kanssa lisää opettajan lapsen tai oppilaan tuntemusta ja auttaa opetuksen suunnit-
telussa ja toteuttamisessa. Huoltajien tulee puolestaan saada tietoa esiopetuksen ja 
koulun opetussuunnitelmasta, opetuksen järjestämisestä, oppilashuollosta ja mah-
dollisuudesta osallistua kodin ja koulun väliseen yhteistyöhön. Lisäksi Esiopetuksen 
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opetussuunnitelman perusteet velvoittavat, että yhteistyössä otetaan huomioon 
perheiden erilaisuus, yksilölliset tarpeet sekä perheen kieli- ja kulttuuritausta. (Ope-
tushallitus 2004a ja 2010b.)

Kodin ja koulun välinen yhteistyö sekä esi- että perusopetuksessa tulee määritellä 
paikallisessa opetussuunnitelmassa yhteistyössä kunnan sosiaali- ja terveydenhuollon 
toimeenpanoon kuuluvia tehtäviä hoitavien viranomaisten kanssa. Yhteistyötä kodin ja 
esiopetuksen/koulun kanssa toteutetaan sekä yhteisö- että yksilötasolla. Käsiteltäessä 
yksittäisen oppijan tukea koskevaa asiaa Esiopetuksen opetussuunnitelman perusteissa 
mainitaan lisäksi, että huoltajalle tulee antaa tietoa lasta koskevien tietojen käsittelyyn, 
tietojensaantiin ja niiden luovuttamiseen sekä salassapitoon liittyvistä kysymyksistä. 
Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteet velvoittavat yksittäistä oppilasta 
koskevien tarvittavien oppilashuollollisten tukitoimien suunnittelussa kuulemaan 
lasta tai nuorta ja huoltajaa. Oppilashuoltotyötä ohjaavat luottamuksellisuus, lapsen, 
nuoren ja heidän huoltajiensa kunnioittaminen sekä eri osapuolien tietojensaantia ja 
salassapitoa koskevat säädökset. (Opetushallitus 2004a ja 2010b.)

Myös toisella asteella lukion opetussuunnitelman ja ammatillisten perustutkintojen 
perusteissa säädetään, että kodin ja oppilaitoksen yhteistyötä koskeva opetussuunni-
telman osa tulee laatia yhteistyössä oppilaitoksen sijaintikunnan tai -kuntien sosiaali- 
ja terveydenhuollon toimeenpanoa hoitavien viranomaisten kanssa. Ammatillisen 
peruskoulutuksen osalta Opetushallitus on antanut 1.8.2015 voimaan tulevan määrä-
yksen (94, 101/011/2014) kodin ja oppilaitoksen yhteistyön keskeisistä periaatteista. 
Määräyksen mukaan yhteistyön tavoitteena on tukea opiskelijan aikuisuuteen kasvua 
ja itsenäistymistä, edistää opiskelijan omaa vastuunottoa opiskelustaan sekä mah-
dollistaa opiskelijalle tuen saanti opiskelijan terveyttä, turvallisuutta ja hyvinvointia 
koskevissa asioissa. (Opetushallitus 2014i.)

Kodin ja oppilaitoksen yhteistyöllä tuetaan opiskelun edellytyksiä sekä opiskelijan 
terveyttä, turvallisuutta ja hyvinvointia. Koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen 
tulee olla aloitteellinen yhteistyön käynnistämisessä ja ylläpitämisessä. (Opetushal-
litus 2003; Opetushallitus 2014e.) Ammatillisessa peruskoulutuksessa tutkintojen 
perusteissa on lisäksi määräys, että oppilaitoksen ja kodin yhteistyössä tulee ottaa 
huomioon erityistä tukea tarvitsevien sekä eri kieli- ja kulttuuritaustaisten opiskeli-
joiden yksilölliset tarpeet sekä elämänhallinnan ja opiskelun tukeminen. Yhteistyötä 
tulee tehdä myös opiskelijoiden ohjauksessa koulutuksen aikana ja sen päättyessä. 
(Opetushallitus 2014e.) Wikströmin ym. (2014) terveys- ja hyvinvointitutkimuksen 
mukaan pääkaupunkiseudun somali- ja kurditaustaisten perheiden 13–16-vuotiaista 
nuorista noin puolet ilmoitti, että vanhempi on käynyt koulun tilaisuuksissa joskus 
(somalitaustaiset 47 % ja kurditaustaiset 55 %) ja hieman alle puolet usein (somali-
taustaiset 50 % ja kurditaustaiset 39 %).

Tässä arvioinnissa opetuksen ja koulutuksen järjestäjiltä sekä opettajilta kysyttiin, 
järjestävätkö ne maahanmuuttajataustaisten oppijoiden huoltajille omia vanhem-
painiltoja ja onko maahanmuuttajataustaisten huoltajien mahdollista saada oppijan 
kehittymistä ja oppimista koskevat tiedot (tavoitteet, palaute jne.) omalla äidinkielellään.
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Esiopetuksessa enemmistö järjestäjistä (78 %) ei järjestä maahanmuuttajataustaisille 
perheille omia vanhempainiltoja, kuten ei erillisiä tiedotustilaisuuksiakaan (vrt. luku 
7.6.1). Ainoastaan yli 50 maahanmuuttajataustaisen oppijan järjestäjistä puolet ja yli 
sadan oppijan järjestäjistä 60 prosenttia ilmoittaa järjestävänsä tällaisia vanhempai-
niltoja. Yli sadan oppijan järjestäjät ja opettajat pitävät iltoja melko tärkeinä, 51–100 
oppijan järjestäjät jopa erittäin tärkeinä (kuvio 32). Maahanmuuttajataustaisten per-
heiden tarpeisiin on omilla vanhempainilloilla vastattu järjestäjien mielestä hyvin, 
mutta kahden vastanneen opettajan mielestä tyydyttävästi.

Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi

2. skaalaa piirtoalue neliön muotoiseksi (6cm x 6cm)

3. muuta exel-tiedostosta fontit Helveticaksi

4. tallenna kuvio pdf:ksi: vaaka-arkki / A3 kokoon

5. Avaa pdf Illustratoriin + luo B5 pohja

6. kopioi kuvio tB5 pohjaan 

7. poista turhat taustat ja viivat 

8. muuta fontit (freya) ja lisää muut tekstit

9. kopioi muuttumattomat tekstit muihin taulukoihin

10. tallenna pdf:si, vie taittoon
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 = enintään 10  = 51–100  = yli 100 oppijaa = 11–50Oppijoiden määrä

Kuvio 32. Esiopetuksen järjestäjien näkemykset yhteistyömuotojen tarpeellisuudesta sekä 

onnistumisesta niiden avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

61 prosenttia esiopetuksen järjestäjistä sen sijaan ilmoittaa, että maahanmuuttaja-
taustaisten huoltajien on mahdollista saada lapsen kehittymistä ja oppimista kos-
kevat tiedot omalla kielellään. Tosin järjestäjistä, joilla maahanmuuttajataustaisia 
oppijoita on vain vähän (enintään kymmenen), vain vajaa puolet tarjoaa perheille 
tämän mahdollisuuden. Mahdollisuutta tarjota lapsen kehittymistä ja oppimista 
koskevat tiedot huoltajille heidän omalla kielellään pidetään melko tärkeänä, 11–100 
oppijan järjestäjien ja opettajien mielestä jopa erittäin tärkeänä (kuvio 32). Sen avulla 
maahanmuuttajataustaisten perheiden yksilöllisiin tarpeisiin pystytään vastaamaan 
kaikkien järjestäjien ja opettajien mielestä hyvin.

Arviointikäynneillä keskusteltiin paljon siitä, että esiopetuksessa yhteistyö huolta-
jien kanssa on tiivistä, koska heidät tavataan päivittäin. Erään järjestäjän edustajat ja 
opettajat korostivat varhaiskasvatuksen ja esiopetuksen roolia koko maahanmuut-
tajaperheen kotoutumisen tukena: tutustuminen puolin ja toisin toisaalta madaltaa 
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huoltajien kynnystä tulla kysymään neuvoa myös sellaisiin asioihin, jotka eivät liity 
lasten päivähoitoon tai esiopetukseen, ja toisaalta esiopetuksen henkilökunta jou-
tuu selvittämään huoltajille maan sääntöjä ja tapoja, kuten esimerkiksi sitä, että alle 
18-vuotias ei saa hakea lasta päiväkodista.

Perusopetuksessakaan suurin osa (75 %) opetuksen järjestäjistä ei järjestä maa-
hanmuuttajataustaisille perheille omia vanhempainiltoja eikä myöskään erillisiä 
tiedotustilaisuuksia (vrt. luku 7.6.1). Aktiivisia tässä suhteessa ovat kuitenkin yli 
sadan oppilaan järjestäjät, joista jopa 69 prosenttia järjestää tällaisia vanhempainiltoja. 
Enintään kymmenen oppilaan järjestäjistä niitä järjestää vain yksi. Kuviosta 33 ilmenee, 
että erittäin tärkeinä maahanmuuttajataustaisten perheiden omia vanhempainiltoja 
pitävätkin yli sadan oppilaan järjestäjät. 11–50 oppilaan järjestäjät ja opettajat pitävät 
niitä melko tärkeinä, kun taas enintään kymmenen oppilaan järjestäjät eivät pidä niitä 
kovin tärkeinä. Kuitenkin kaikki näitä vanhempainiltoja järjestäneet sekä opettajat 
ovat sitä mieltä, että maahanmuuttajataustaisten perheiden tarpeisiin on iltojen avulla 
vastattu hyvin, 51–100 oppilaan järjestäjien mielestä jopa erinomaisesti.

Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi

2. skaalaa piirtoalue neliön muotoiseksi (6cm x 6cm)

3. muuta exel-tiedostosta fontit Helveticaksi

4. tallenna kuvio pdf:ksi: vaaka-arkki / A3 kokoon

5. Avaa pdf Illustratoriin + luo B5 pohja

6. kopioi kuvio tB5 pohjaan 

7. poista turhat taustat ja viivat 

8. muuta fontit (freya) ja lisää muut tekstit

9. kopioi muuttumattomat tekstit muihin taulukoihin

10. tallenna pdf:si, vie taittoon
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 = enintään 10  = 51–100  = yli 100 oppijaa = 11–50Oppijoiden määrä

Kuvio 33. Perusopetuksen järjestäjien näkemykset yhteistyömuotojen tarpeellisuudesta sekä 

onnistumisesta niiden avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Maahanmuuttajataustaisille huoltajille sen sijaan tarjoaa mahdollisuuden saada 
oppilaan kehittymistä ja oppimista koskevat tiedot omalla kielellään 51 prosenttia 
perusopetuksen järjestäjistä. Enintään kymmenen oppijan järjestäjistä enemmistöllä 
(59 %) ei tällaista käytäntöä kuitenkaan ole. Sekä järjestäjät että opettajat, jotka 
kysymykseen vastasivat, pitävät käytäntöä kuitenkin erittäin tärkeänä, lukuun 
ottamatta enintään kymmenen maahanmuuttajataustaisen oppijan järjestäjiä, joi-
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den mielestä se on vain melko tärkeä (kuvio 33). Sekä järjestäjät että opettajat ovat 
sitä mieltä, että maahanmuuttajaperheiden tarpeisiin pystytään tällä käytännöllä 
vastaamaan hyvin.

Myös arviointikäynneillä kävi ilmi, että vanhempainiltoja järjestetään sekä kaikille 
huoltajille yhdessä että toisinaan erikseen maahanmuuttajataustaisille huoltajille, 
jolloin mukaan otetaan myös tulkit. Yksi suuri opetuksen järjestäjä kertoi luopuneensa 
erillisistä vanhempainilloista, koska maahanmuuttajataustaiset huoltajat eivät niitä 
toivo. Kahden opetuksen järjestäjän edustajien mukaan perinteisillä kodin ja koulun 
yhteistyön tavoilla saavutetaan kuitenkin vain aktiivisimmat vanhemmat, ja siksi 
yhteistyöhön on kehitetty uudenlaisia tapoja: toiset ovat järjestäneet toiminnallisia 
vanhempainiltoja, ja toiset ovat kehittäneet ns. vanhempainkoulun, joka tarkoittaa 
sitä, että kun lapsi aloittaa koulun, myös vanhemmat tulevat mukaan kouluun ja 
heille järjestetään säännöllisiä ohjattuja tapaamisia. Vanhempia ohjataan tukemaan 
lapsensa koulunkäyntiä ja samalla turvataan se, että vanhemmat saavat tietoonsa 
koulun käytänteet.

Lukiokoulutuksen järjestäjistä vain viisi (8 %) ilmoittaa järjestävänsä maahanmuut-
tajataustaisille huoltajille omia vanhempainiltoja; maahanmuuttajataustaisille järjes-
tettyjä omia tiedotustilaisuuksia ilmoitti järjestävänsä hieman useampi (yhdeksän) 
koulutuksen järjestäjä (luku 7.6.1). Erillisiä vanhempainiltoja ei lukiokoulutuksessa 
pidetä kovinkaan tärkeinä, mutta iltoja järjestäneet pitävät onnistumistaan niiden 
avulla hyvänä (kuvio 34).

Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi
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Kuvio 34. Lukiokoulutuksen järjestäjien näkemykset yhteistyömuotojen tarpeellisuudesta 

sekä onnistumisesta niiden avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa
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Lukiokoulutuksessa ei myöskään yleisesti ottaen tarjota maahanmuuttajataustaisil-
le huoltajille mahdollisuutta saada opiskelijan kehittymistä ja oppimista koskevia 
tietoja omalla kielellään; tämän mahdollisuuden tarjoaa vain 15 järjestäjää (22 %), 
jotka yhtä yli sadan opiskelijan järjestäjää lukuun ottamatta ovat kaikki enintään 50 
maahanmuuttajataustaisen opiskelijan järjestäjiä. Mahdollisuutta siihen pitävät melko 
tärkeänä vain 11–50 maahanmuuttajataustaisen opiskelijan järjestäjät; muille se ei ole 
kovinkaan tärkeää. Onnistumisen sen avulla enintään 50 maahanmuuttajataustaisen 
opiskelijan järjestäjät arvioivat kuitenkin hyväksi. Ainoa yli sadan opiskelijan järjestäjä 
arvioi onnistumisensa tyydyttäväksi.

Ammatillisessa peruskoulutuksessa maahanmuuttajataustaisille huoltajille omia 
vanhempainiltoja järjestetään yhtä harvoin kuin lukiokoulutuksessa: kaikista jär-
jestäjistä niistä ilmoittaa seitsemän järjestäjää (11 %), joilla kaikilla on yli 50 maa-
hanmuuttajataustaista opiskelijaa. Iltoja ei pidetä keskimäärin kovinkaan tärkeinä, 
mutta yli 50 opiskelijan järjestäjät pitävät niitä melko tärkeinä. Näiden iltojen avulla 
maahanmuuttajataustaisten perheiden tarpeisiin yksi 51–100 oppijan järjestäjä ko-
kee onnistuneensa vastaamaan ainoastaan heikosti, kun taas kuusi yli sadan oppijan 
järjestäjää pitävät onnistumistaan hyvänä, kuten opettajatkin.

Taulukon ohjeistus:

1. skaalaa exelissä kuvion alusta riittävän isoksi

2. skaalaa piirtoalue neliön muotoiseksi (6cm x 6cm)

3. muuta exel-tiedostosta fontit Helveticaksi

4. tallenna kuvio pdf:ksi: vaaka-arkki / A3 kokoon

5. Avaa pdf Illustratoriin + luo B5 pohja

6. kopioi kuvio tB5 pohjaan 

7. poista turhat taustat ja viivat 

8. muuta fontit (freya) ja lisää muut tekstit

9. kopioi muuttumattomat tekstit muihin taulukoihin

10. tallenna pdf:si, vie taittoon
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 = enintään 10  = 51–100  = yli 100 oppijaa = 11–50Oppijoiden määrä

Kuvio 35. Ammatillisen peruskoulutuksen järjestäjien näkemykset yhteistyömuotojen tarpeel-

lisuudesta sekä onnistumisesta niiden avulla oppijoiden yksilöllisten tarpeiden huomioimisessa

Ammatillisessa peruskoulutuksessa maahanmuuttajataustaisille huoltajille mahdolli-
suuden saada opiskelijan kehittymistä ja oppimista koskevat tiedot omalla kielellään 
tarjoaa vain seitsemän järjestäjää (11 %). Lukiokoulutuksen tavoin mahdollisuutta siihen 
ei pidetä kovinkaan tärkeänä (kuvio 35). Opettajien ja kahden yli sadan opiskelijan 
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järjestäjän mielestä onnistuminen perheiden tarpeisiin vastaamisessa sen avulla on 
hyvää, kun taas kolmen 11–50 opiskelijan järjestäjän mukaan se on vain tyydyttävää 
– siis juuri päinvastoin kuin lukiossa.

Arviointikäyntien keskusteluissa esiin nousi se, että toisella asteella kontaktit opis-
kelijoiden huoltajiin ovat kaiken kaikkiaan usein varsin vähäiset. Maahanmuuttaja-
taustaiset opiskelijat joutuvat toisinaan toimimaan tulkkeina kodin ja oppilaitoksen 
välillä, varsinkin, jos huoltajilla ei ole riittävästi suomen kielen taitoa käyttää Wilmaa. 
Toisaalta yhden ammatillisen koulutuksen järjestäjän edustajat näkivät vanhempien 
aktiivisuudessa suuria eroja: varsinkin, jos toinen vanhemmista on suomalainen, huol-
tajat haluavat tietää, mitä nuoren pitää tehdä ja oppia. Tiivis yhteistyö kodin kanssa 
nähtiin hyväksi muun muassa siitä syystä, että opiskelija ei voi käyttää tietokatkoja 
hyväkseen jäädäkseen pois koulusta.

Opettajien kyselyssä tiedusteltiin myös sitä, miltä tahoilta heidän käsityksensä mu-
kaan maahanmuuttajataustaiset perheet saavat tukea lasten ja nuorten opiskeluun 
liittyviin asioihin. Vaihtoehdoiksi annettiin 

�� opettajat
�� muut maahanmuuttajataustaiset oppijat tai heidän perheensä
�� maahanmuuttajayhdistykset tai vastaavat
�� kunnan sosiaalitoimi 
�� jokin muu taho

Esiopetuksen opettajien vastausten (n = 59) mukaan maahanmuuttajataustaisilla 
perheillä on opettajien tuki lähes täysin käytettävänään opiskeluun liittyvissä asi-
oissa (97 %). Opettajat pitävät tukea erittäin tärkeänä, ja heidän mielestään sillä on 
onnistuttu tukemaan perheitä hyvin. Opettajista puolet kertoo perheiden saavan 
tukea muilta maahanmuuttajataustaisilta perheiltä; tosin kolmannes opettajista ei 
osaa sanoa, onko tällaista tukea saatavilla vai ei. Tuki arvioidaan kuitenkin erittäin 
tärkeäksi ja sen arvioidaan myös onnistuvan hyvin. Vajaa puolet (45 %) opettajista 
arvioi maahanmuuttajataustaisten perheiden saavan tukea kunnan sosiaalitoimelta, 
ja viidennes arvioi tukea saatavan maahanmuuttajayhdistyksiltä tai vastaavilta. Näi-
tä tuen muotoja pidetään melko tärkeinä ja niiden onnistumista hyvänä. Yli puolet 
opettajista ei kylläkään osaa sanoa, saavatko perheet tukea kunnan sosiaalitoimelta 
tai yhdistyksiltä. 

Myös perusopetuksen opettajien vastausten (n = 814) mukaan maahanmuuttaja-
taustaisilla perheillä on opettajien tuki käytettävissään opiskeluun liittyvissä asioissa 
(92 %). Opettajien tuki arvioidaan erittäin tärkeäksi, ja siinä myös on onnistuttu hy-
vin. 40 prosenttia opettajista arvioi maahanmuuttajaperheiden saavan apua kunnan 
sosiaalitoimelta, mutta yli puolet vastaajista (57 %) ei osaa sanoa, onko tätä tukea 
ollut käytettävissä. Apu arvioidaan kuitenkin melko tärkeäksi ja sen onnistuminen 
hyväksi. Opettajat eivät pääosin osanneet vastata kysymyksiin, onko perheillä muiden 
maahanmuuttajaperheiden tai maahanmuuttajayhdistysten tukea käytettävissä. 34 
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prosenttia kuitenkin arvioi perheiden saavan apua muilta maahanmuuttajilta, 16 pro-
senttia maahanmuuttajayhdistyksiltä ja seitsemän vastaajaa joltakin muulta taholta. 
Avovastauksista käy ilmi, että muihin kuuluvat maahanmuuttajataustaiset opettajat, 
koulukuraattori ja -psykologi, seurakunta sekä järjestöt. Näitä tukimuotoja pidetään 
melko tärkeinä ja niiden onnistuminen arvioidaan hyväksi. 

87 prosenttia lukion opettajista (n = 186) on sitä mieltä, että maahanmuuttajataus-
taisilla perheillä ja opiskelijoilla on opettajien tuki käytössään opiskeluun liittyvissä 
asioissa. Tätä tukea pidetään melko tärkeänä ja onnistumista hyvänä, mutta kuiten-
kin koulutusasteista heikoimpana. Vain noin viidennes opettajista arvioi perheiden 
saavan muiden maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden tai perheiden sekä kunnan 
sosiaalitoimen tukea, ja 15 prosenttia arvioi tukea saatavan myös maahanmuutta-
jayhdistyksiltä, mutta lähes 80 prosenttia opettajista ilmoittaa näiden kysymysten 
kohdalla, ettei tunne asiaa.

Ammatillisen peruskoulutuksen opettajista (n = 418) 73 prosentin mukaan 
maahanmuuttajataustaisilla perheillä on opettajien tuki käytössään opiskeluun 
liittyvissä asioissa. Tämä on hieman vähemmän kuin muiden koulutusasteiden 
opettajien vastauksissa. Tuki arvioidaan kuitenkin lähes erittäin tärkeäksi ja siinä 
onnistuminen hyväksi. Myöskään ammatillisen peruskoulutuksen opettajat eivät 
pääosin osaa vastata, saavatko perheet tukea muilta tahoilta. Hieman yli kolmannes 
on sitä mieltä, että tukea saadaan muilta maahanmuuttajataustaisilta sekä kunnan 
sosiaalitoimelta. Viidennes opettajista arvioi, että tukea on saatavana myös maahan-
muuttajayhdistyksiltä.

Opettajille esitettiin myös väite pedagogisten tukitoimien merkitystä osataan painottaa 
maahanmuuttajataustaisten oppijoiden perheille. Esi- että perusopetuksen vastaajien 
mielestä väite pitää jokseenkin paikkansa, mutta lukiokoulutuksen ja ammatillisen 
peruskoulutuksen vastaajien mielestä väite ei juurikaan pidä paikkansa.

Päätelmiä

Millään koulutusasteella ei arviointitulosten mukaan järjestetä kovinkaan usein 
pelkästään maahanmuuttajataustaisille huoltajille suunnattuja vanhempainiltoja 
vaan yhteistyö sujuu pääasiassa ”valtavirtaisesti”. Arviointikäyntien keskustelujen 
perusteella se on myös maahanmuuttajataustaisten huoltajien oma toive. Esi- ja 
perusopetuksessa noin puolet (50–60 %) vastaajista antaa oppijaa koskevia tietoja 
hänen omalla äidinkielellään. Tämä mahdollisuus vähenee huomattavasti toisella 
asteella.

Esi- ja perusopetuksen järjestäjät ja opettajat pitävät erillisiä vanhempainiltoja 
kuitenkin melko tarpeellisina, ja jos maahanmuuttajataustaisia oppijoita on 
paljon, jopa erittäin tarpeellisina. Huoltajien on mahdollista saada lapsensa kehit-
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tymistä ja oppimista koskevat tiedot omalla kielellään erityisesti, jos opetuksen 
järjestäjällä on maahanmuuttajataustaisia oppijoita yli kymmenen. Maahan-
muuttajataustaisten perheiden yksilölliset tarpeet pystytään sekä järjestäjien että 
opettajien mukaan ottamaan hyvin huomioon. Opettajien mukaan pedagogisten 
tukitoimien merkitystä osataan painottaa huoltajille, ja myös opettajan muuta 
tukea maahanmuuttajataustaisille perheille pidetään erittäin tärkeänä ja siinä 
onnistutaan hyvin. Tuloksessa kuvastuu se, että huoltajat kohdataan ja heihin 
pidetään yhteyttä selvästi enemmän kuin toisella asteella. 

Toisen asteen koulutuksessa erillisiä vanhempainiltoja tai oppijan tietojen antamista 
omalla kielellä ei pidetä kovin tärkeinä. Lukiokoulutuksessa maahanmuuttajataus-
taisten perheiden yksilölliset tarpeet pystytään sekä järjestäjien että opettajien 
mukaan ottamaan hyvin huomioon, kun taas ammatillisessa peruskoulutuksessa 
arvio siitä viittaa vain tyydyttävään. Molemmilla koulutusasteilla opettajat pitävät 
perheille antamaansa tukea melko tärkeänä, ja he kokevat myös onnistuneensa 
tukemaan perheitä hyvin.

7.8 Yhteistyö kunnan viranomaisten kanssa 

Perusopetuslain (628/1998, 15 §), Lukiolain (629/1998, 11 §) ja Lain ammatillisesta 
koulutuksesta (630/1998, 14 §) mukaan kaikkien tässä arvioinnissa mukana olevien 
koulutusasteiden opetussuunnitelmat tulee laatia kodin ja koulun/oppilaitoksen yh-
teistyötä sekä oppilas- ja opiskelijahuoltoa koskevilta osiltaan yhteistyössä kunnan 
sosiaali- ja terveydenhuollon toimeenpanoon kuuluvia tehtäviä hoitavien viran-
omaisten kanssa.

Oppilas- ja opiskelijahuoltolain (1287/2013, 9 §) mukaan koulutuksen järjestäjän on 
järjestettävä opiskeluhuolto (esi- ja perusopetuksessa oppilashuolto ja lukiossa ja 
ammatillisessa peruskoulutuksessa opiskelijahuolto) yhteistyössä opetustoimen ja 
sosiaali- ja terveystoimen opiskeluhuoltopalveluista vastuussa olevien viranomaisten 
kanssa siten, että opiskeluhuollosta muodostuu toimiva ja yhtenäinen kokonaisuus. 
Yksittäisen opiskelijan tai tietyn opiskelijaryhmän tuen tarpeen selvittämiseen ja 
opiskeluhuollon palvelujen järjestämiseen liittyvät asiat käsitellään tapauskohtaisesti 
koottavassa monialaisessa asiantuntijaryhmässä (L 1287/2013, 14 §). Opiskelijan 
yksilökohtaisen opiskeluhuollon järjestämiseen ja toteuttamiseen osallistuvilla on 
salassapitovelvollisuuden estämättä oikeus saada toisiltaan ja luovuttaa toisilleen sekä 
opiskeluhuollosta vastaavalle viranomaiselle sellaiset tiedot, jotka ovat välttämättömiä 
yksilökohtaisen opiskeluhuollon järjestämiseksi ja toteuttamiseksi (L 1287/2013, 23 §.) 

Esi- ja perusopetuksen järjestäjällä on lisäksi oikeus saada maksutta oppilaan opetuksen 
järjestämiseksi välttämättömät tiedot sosiaali- ja terveydenhuollon viranomaiselta, 
muulta sosiaalipalvelujen tai terveydenhuollon palvelujen tuottajalta sekä tervey-
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denhuollon ammattihenkilöltä (Perusopetuslaki 24.6.2010/642, 41 §). Lisäksi perus-
opetuksessa ja lukiokoulutuksessa opetuksen epäämisestä kurinpitorangaistuksena 
on ilmoitettava tarvittaessa koulun sijaintikunnan sosiaalihuollon toimeenpanoon 
kuuluvia tehtäviä hoitavalle viranomaiselle (Perusopetuslaki 13.6.2003/477, 36 a §; 
Lukiolaki 13.6.2003/478, 26 a §).

Tässä arvioinnissa opetuksen ja koulutuksen järjestäjiltä sekä opettajilta tiedusteltiin, 
onko kunnan viranomaisten kanssa tehtävissä yhteistyökäytännöissä eroja maa-
hanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien oppijoiden välillä opintoihin 
hakeutumisvaiheessa, opintojen aikana ja opintojen päättövaiheessa. Jos eroja vas-
taajien mielestä oli, kysyttiin, onko yhteistyötarvetta maahanmuuttajataustaisten 
oppijoiden osalta enemmän vai vähemmän kuin kantaväestön oppijoiden osalta. 
Lopuksi kysyttiin, miten hyvin viranomaisyhteistyöllä on onnistuttu huomioimaan 
maahanmuuttajataustaisten oppijoiden yksilölliset tarpeet.

Esiopetuksen järjestäjistä (n = 60) neljäsosa (päättövaiheen osalta jopa 40 %) ilmoittaa 
viranomaisyhteistyön eroista maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien 
oppijoiden välillä, ettei tunne asiaa. Yhteistyötä viranomaisten kanssa on kuitenkin 
maahanmuuttajataustaisten lasten osalta esiopetukseen hakeutumisvaiheessa sitä 
enemmän, mitä enemmän maahanmuuttajataustaisia lapsia on: enemmistö yli 50 
oppijan järjestäjistä ja kaikki yli sadan oppijan järjestäjät ovat sitä mieltä, että hakeu-
tumisvaiheessa eroja viranomaisyhteistyössä on. Myös opintojen aikana enemmistö 
yli sadan oppijan järjestäjistä näkee yhteistyössä eroja, mutta ei enää opintojen päättö-
vaiheessa. Yli sadan oppijan järjestäjien mielestä viranomaisyhteistyötä maahanmuut-
tajataustaisten lasten asioissa tarvitaan selvästi enemmän kuin kantaväestön lasten 
osalta, mutta muiden järjestäjien mielestä tarvetta on vain jonkin verran enemmän. 
Viranomaisyhteistyöllä maahanmuuttajataustaisten lasten tarpeisiin on järjestäjien 
mukaan vastattu hyvin.

Perusopetuksen järjestäjistä (n = 151) erottuvat selvästi yli sadan maahanmuutta-
jataustaisen oppilaan vastaajat (n = 26), joista enemmistö on sitä mieltä, että eroja 
viranomaisten kanssa tehtävässä yhteistyössä on maahanmuuttajataustaisten ja 
kantaväestöön kuuluvien oppijoiden välillä kaikissa koulutuksen eri vaiheissa ja että 
tarvetta viranomaisyhteistyöhön on maahanmuuttajataustaisten oppilaiden osalta 
selvästi enemmän kuin kantaväestön osalta. Nämä järjestäjät kokevat kuitenkin pys-
tyneensä yhteistyöllä vastaamaan maahanmuuttajataustaisten oppilaiden tarpeisiin 
parhaiten, vaikka muutkin ovat arvioineet onnistumisensa hyväksi.

Muutamissa arviointikäyntien keskusteluissa esiin nousi se, että yhteistyötä tehdään 
pääasiassa sosiaali- ja terveystoimen kanssa. Moniammatillisen yhteistyön kerrottiin 
painottuvan erityisesti opetuksen ja koulutuksen nivelvaiheissa, ja niissä erityisesti 
siirryttäessä perusopetuksesta toiselle asteelle.
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Lukiokoulutuksen järjestäjistä (n = 67) 11 ilmoittaa viranomaisten kanssa tehtävässä 
yhteistyössä olevan eroja maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien 
oppijoiden välillä erityisesti opintojen alkuvaiheessa. Tarvetta yhteistyölle on kui-
tenkin vain hieman enemmän kuin kantaväestön osalta, ja viranomaisyhteistyöllä 
maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden tarpeisiin onnistutaan vastaamaan hyvin.

Ammatillisessa peruskoulutuksessa järjestäjistä (n = 62) reilu neljännes on sitä 
mieltä, että eroja viranomaisten kanssa tehtävässä yhteistyössä on maahanmuut-
tajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien oppijoiden välillä erityisesti opintoihin 
hakeutumisvaiheessa ja opintojen aikana, ja vajaa neljännes on sitä mieltä myös opin-
tojen päättövaiheesta. Erot korostuvat erityisesti yli sadan maahanmuuttajataustaisen 
opiskelijan järjestäjien vastauksissa (n = 18). Tarve erilaisille yhteistyökäytännöille 
nähdään kuitenkin lukiokoulutuksen tavoin varsin vähäisenä, ja onnistuminen opis-
kelijoiden tarpeisiin vastaamisessa hyvänä.

Päätelmiä

Kaikilla koulutusasteilla enemmistö opetuksen ja koulutuksen järjestäjistä on 
sitä mieltä, että eroja viranomaisten kanssa tehtävässä yhteistyössä ei ole maa-
hanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien oppijoiden välillä missään 
vaiheessa opetusta tai koulutusta. Opettajista kaksi kolmasosaa ei tunne asiaa, ja 
reilu viidennes vastaa, että eroja ei heidän mielestään ole. 

Esi- ja perusopetuksessa eroja viranomaisten kanssa tehtävässä yhteistyössä maa-
hanmuuttajataustaisten ja kantaväestön oppijoiden välillä näkevät erityisesti ne 
opetuksen järjestäjät, joilla on paljon maahanmuuttajataustaisia oppijoita. Nämä 
järjestäjät myös pitävät yhteistyön tarvetta selvästi suurempana maahanmuuttaja-
taustaisten kuin kantaväestön oppijoiden asioissa. Esiopetuksessa yhteistyön erot 
nähdään erityisesti opintojen alkuvaiheessa ja niiden aikana, perusopetuksessa 
koko ajan hakeutumisvaiheesta päättövaiheeseen asti. Perusopetuksen järjestäjien 
mukaan tarve moniammatilliselle yhteistyölle on suuri erityisesti koulutusten 
nivelvaiheissa. 

Toisella asteella tarvetta yhteistyöhön nähdään kuitenkin vain hieman enemmän 
verrattuna kantaväestöön, ja sen avulla onnistutaan vastaamaan opiskelijoiden 
tarpeisiin hyvin. Varsinkin lukiossa yhteistyö viranomaisten kanssa nähdään 
useimmiten samanlaisena riippumatta opiskelijan taustasta. Noin neljännes 
ammatillisen peruskoulutuksen järjestäjistä on kuitenkin sitä mieltä, että viran-
omaisyhteistyö eroaa erityisesti opintoihin hakeutumisvaiheessa ja opintojen 
aikana. Tätä mieltä ovat erityisesti ne järjestäjät, joilla on paljon (yli sata) maa-
hanmuuttajataustaisia opiskelijoita. 
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7.9 Työssäoppimisen tuki ammatillisessa peruskoulutuksessa

Työssäoppiminen on osa ammatillista koulutusta, jota säätelevät Laki ammatilli-
sesta koulutuksesta (630/1998) ja Asetus ammatillisesta koulutuksesta (811/1998) 
muutoksineen sekä Opetushallituksen tutkintojen perusteita koskevat määräykset ja 
ohjeet. Lisäksi työmarkkinakeskusjärjestöt ovat antaneet jäsenliitoilleen suosituksen 
työpaikalla tapahtuvan oppimisen edistämiseksi jo vuonna 1998.19 Työssäoppimis-
paikkojen saatavuus vaihtelee alueittain ja ajankohdittain.

Työssäoppimisen jaksot tukevat opiskelijan työllistymistä. Työnantajan kannalta 
kokemukset henkilön työssäoppimisjaksolta varmistavat onnistuneen rekrytoinnin 
tekemistä. Opiskelija pystyy osoittamaan osaamistaan ja kokemustaan työssäoppi-
misen jaksojen työtodistuksilla. Maahanmuuttajien kohdalla tämä on tärkeää, koska 
sosiaaliset verkostot saattavat puuttua tai olla pienet. 

Tässä arvioinnissa koulutuksen järjestäjiltä kysyttiin, onko niiden työssäoppimisen 
käytännöissä eroja maahanmuuttajataustaisten ja kantaväestöön kuuluvien opiskelijoi-
den välillä. Kysymykseen vastanneista 64:stä koulutuksen järjestäjästä vain kymmenen 
ilmoittaa käytännöissä olevan eroja, eikä koulutuksen järjestäjien maahanmuutta-
jataustaisten oppijoiden määrä tai oppilaitosten maantieteellinen sijainti vaikuta 
asiaan. Osa järjestäjistä on kirjoittanut avokysymykseen esimerkkejä kantaväestöstä 
eroavista käytännöistä: maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita tuetaan kantaväestöä 
enemmän auttamalla heitä työssäoppimispaikan hakemisessa ja käymällä useammin 
ohjaamassa työssäoppijaa ja työpaikan henkilöstöä opintojakson aikana.

Riippumatta maahanmuuttajataustaisten opiskelijoidensa määrästä koulutuksen jär-
jestäjät ovat sitä mieltä, että erilaisille työssäoppimiskäytännöille ei ole kovin suurta 
tarvetta. Koulutuksen järjestäjien vastausten keskiarvot ovat hyvin lähellä toisiaan, 
mutta vastausten sisäinen vaihtelu on erittäin suuri, ts. vastaajien mielipiteet ovat 
varsin kaukana toisistaan. Ne koulutuksen järjestäjät, joilla on erilaisia käytäntöjä 
maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille, näkivät niiden tarpeen selvästi suurempana 
kuin ne koulutuksen järjestäjät, joilla erilaisia käytäntöjä ei ole.

Kysymykseen, kuinka hyvin koulutuksen järjestäjä on mielestään pystynyt vastaamaan 
maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden yksilöllisiin tarpeisiin erilaisten työssä-
oppimiskäytäntöjen avulla, vastasi ainoastaan kahdeksan koulutuksen järjestäjää. 
Vastausten perusteella tarpeisiin on pystytty vastaamaan hyvin, mutta koska vastaajia 
oli niin vähän, vertailu opiskelijoiden määrän mukaan ei ole tarkoituksenmukaista.

Niiltä ammatillisen peruskoulutuksen opettajilta, jotka ovat mukana järjestämässä 
opiskelijoiden työssäoppimista, kysyttiin myös näkemystä siitä, kuinka tarpeellisina 
he pitävät kantaväestöstä eroavia työssäoppimiskäytäntöjä. Kysymykseen vastasi 120 
opettajaa. Vastaajien mielestä tällaiset käytännöt ovat tarpeellisempia (melko tarpeel-

19	Suositusta on päivitetty aina lainsäädännön muuttuessa, ja viimeisin suosituspäivitys on annettu 9.5.2014. 
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lisia) kuin koulutuksen järjestäjän mielestä, mutta vastausten sisäinen vaihtelu oli 
myös opettajien kohdalla suuri. Opettajat ovat kuitenkin opiskelijoiden yksilöllisten 
tarpeiden huomioimisesta näiden käytäntöjen avulla samaa mieltä kuin järjestäjät: 
siinä on onnistuttu hyvin.

Koulutuksen järjestäjiltä kysyttiin myös työssäoppimisten järjestämisen ala- tai 
työpaikkakohtaisista eroista. Vastaajista (n = 63) reilu kolmasosa ilmoitti, että täl-
laisia eroja on. Myönteisesti vastanneiden osuus on sitä suurempi, mitä enemmän 
koulutuksen järjestäjällä on maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita. Alakohtaisten 
erojen huomioon ottaminen arvioitiin yleisesti ottaen kuitenkin vain melko tar-
peelliseksi. Ne koulutuksen järjestäjät, joiden ylläpitämissä oppilaitoksissa on yli 
50 maahanmuuttajataustaista opiskelijaa, pitivät ala- tai työpaikkakohtaisten erojen 
huomioon ottamista tarpeellisempana kuin ne, joilla maahanmuuttajataustaisia 
on enintään 50. Koulutuksen järjestäjät ovat mielestään pystyneet ottamaan ala- ja 
työpaikkakohtaiset erot maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden työssäoppimi-
sessa hyvin huomioon, mutta kysymykseen vastanneita oli vain 17, joten vertailu 
ei tässäkään ole mielekästä. 

Avointen vastausten ja arviointikäyntien perusteella opettajat ovat maahanmuutta-
jataustaisten opiskelijoiden työssäoppimispaikan valinnassa mukana enemmän kuin 
kantaväestön opiskelijoiden paikkojen valinnassa. Opettajien työelämätuntemusta 
käytetään hyväksi esimerkiksi opiskelijan kielitaidon tason mukaisen työssäop-
pimispaikan valinnassa, jolloin opiskelija ohjataan hakemaan sellaiseen työssäop-
pimispaikkaan, jossa on aiemminkin ollut maahanmuuttajataustaisia oppijoita ja 
joissa työssäoppimiset ovat sujuneet mutkattomasti. Opettajien omilla verkostoilla 
ja alatuntemuksella näyttää olevan merkitystä siihen, että maahanmuuttajataustaisia 
opiskelijoita pystytään ohjaamaan heille sopiviin työssäoppimispaikkoihin.

Opettajien mielestä ala- ja työpaikkakohtaisten erojen huomioon ottaminen maa-
hanmuuttajataustaisten opiskelijoiden työssäoppimisen järjestämisessä on hieman 
tarpeellisempaa kuin koulutuksen järjestäjien mielestä. Koulutuksen järjestäjien vasta-
uksista ilmenee, että työssäoppimisen järjestämiseen tai sujumiseen liittyvät ongelmat 
näyttäytyvätkin ensisijaisesti opettajille. Opettajat ovat kuitenkin järjestäjien kanssa 
samaa mieltä siitä, että ala- ja työpaikkakohtaiset erot maahanmuuttajataustaisten 
opiskelijoiden työssäoppimisessa on pystytty ottamaan hyvin huomioon. 

Opiskelijoiden työssäoppimisen haasteiksi vastauksissa nousevat erityisesti opis-
kelijoiden heikko kielitaito tai työpaikkojen kielitaitovaatimukset (21 mainintaa). 
Maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille katsotaan myös olevan vaikeampaa löytää 
työssäoppimispaikkoja kuin kantaväestölle (13 mainintaa). Muutama vastaaja tosin 
totesi, että paikkojen löytyminen on nykyään aiempaa helpompaa.

Avovastausten ja arviointikäyntien perusteella työssäoppimisen järjestämisessä pi-
detään tärkeinä oppilaitoksen ja työelämän hyviä suhteita, työpaikan henkilöstön 
ja työpaikkaohjaajien koulutusta ja ohjausta sekä mahdollisuuksia työssäoppimis-
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jaksolla tapahtuvaan tehostettuun ohjaukseen ja perehdytykseen erityisesti jakson 
alkuvaiheessa. Usein maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden työssäoppimisessa 
on kuitenkin samat käytännöt kuin kantaväestöllä ja ne toimivat yhtä hyvin.

Päätelmiä

Suurimmalla osalla koulutuksen järjestäjistä ei ole työssäoppimisen järjestämi-
sessä erillisiä käytäntöjä maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille, eikä tarvetta 
tällaisille käytännöille koulutuksen järjestäjien mielestä ole.

Koulutuksen järjestäjistä kolmasosalla ala- tai työpaikkakohtaisia eroja työssäop-
pimisen järjestämisessä kuitenkin on. Maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille 
tarjottava erityinen tuki painottuu työssäoppimispaikan hankintaan. Tärkeänä 
pidetään opettajien verkostoja ja alueen työssäoppimispaikkojen tuntemusta, 
jotta maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita voidaan ohjata heille sopiviin työs-
säoppimispaikkoihin. 
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